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ORIGINAL OPERATING INSTRUCTIONS

DX 460 powder-actuated tool

Itis essential that the operating instruc-
tions are read before the tool is operated
for the first time.

Always keep these operating instructions
together with the tool.

Ensure that the operating instructions
are with the tool when it is given to other
persons.

Description of main parts

® Exhaust gas piston return unit

® Guide sleeve

® Housing

® Cartridge guideway

® Power regulation wheel release button
® Power regulation wheel

@ Trigger

Grip

® Piston return unit release button
Ventilation slots

@® Piston rings

® Piston *

® Fastener guide *

Fastener guide release button

® Buffer *

Magazine *

@ Magazine cover

Magazine cover release button
Magazine release button

Load status indicator

@ Replaceable fastener guide nosepiece *
* These parts may be replaced by the user/operator.
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1. Safety precautions

1.1 Basic safety instructions

In addition to the safety precautions listed in the indi-
vidual sections of these operating instructions, the
following points must be strictly observed at all times.

1.2 Only use Hilti cartridges or cartridges of equiva-
lent quality

The use of cartridges of inferior quality in Hilti tools may

lead to build-up of unburned powder, which may explo-

de and cause severe injuries to operators and bystan-

ders. Ata minimum, cartridges must either:

a) Be confirmed by their supplier to have been suc-
cessfully tested in accordance with EU standard EN
16264

NOTE:

@ All Hilti cartridges for powder-actuated tools have
been tested successfully in accordance with EN 16264.

@ The tests defined in the EN 16264 standard are system
tests carried out by the certification authority using
specific combinations of cartridges and tools.
The tool designation, the name of the certification aut-
hority and the system test number are printed on the
cartridge packaging.

or

b) Carry the CE conformity mark (mandatory in the EU
as of July 2013).

See packaging sample at:
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Use as intended

The tool is designed for professional use in fastening
applications in construction where nails, threaded studs
and composite fasteners are driven into concrete, steel
and sand-lime block masonry.

1.4 Improper use

@ Manipulation or modification of the tool is not per-
missible.

@ Do not operate the tool in an explosive or flammable
atmosphere, unless the tool is specially approved for
such use.

@ To avoid the risk of injury, use only original Hilti fas-
teners, cartridges, accessories and spare parts or those
of equivalent quality.

@ Observe the information printed in the operating
instructions concerning operation, care and mainte-
nance.



@ Never point the tool at yourself or any bystander.

@ Never press the muzzle of the tool against your hand
or other part of your body.

@ Do not drive nails into excessively hard or brittle mate-
rials such as glass, marble, plastic, bronze, brass, cop-
per, natural rock, insulation material, hollow brick, glazed
tile, thin-gauge sheet metal (< 4 mm), grey cast iron,
spheroidal cast iron and gas concrete.

1.5 Technology

@ This tool is designed with the latest available tech-
nology.

@ The tool and its ancillary equipment may present haz-
ards when used incorrectly by untrained personnel or
not as directed.

A\

1.6 Making the workplace safe

@ Ensure that the workplace is well lit.

@ Objects which could cause injury should be removed
from the working area.

@ Operate the tool only in well-ventilated working areas.
@ The tool is for hand-held use only.

@ Avoid unfavorable body positions. Work from a secure
stance and stay in balance at all times

@ Keep other persons, children in particular, outside the
working area.

@ Before using the tool, make sure that no one
is standing behind or below the point where fasteners
are to be driven.

@ Keep the grip dry, clean and free from oil and grease.

A

1.7 General safety precautions

@ Operate the tool only as directed and only when it is

in faultless condition.

@ Use the stabiliser/splinter guard when the application

permits.

@ If a cartridge misfires or fails to ignite, proceed as fol-

lows:

1. Keep the tool pressed against the working surface for
30 seconds.

2. If the cartridge still fails to fire, withdraw the tool from
the working surface, taking care that it is not pointed
towards your body or bystanders.

3. Manually advance the cartridge strip one cartridge.
Use up the remaining cartridges on the strip. Remove
the used cartridge strip and dispose of it in such a
way that it can be neither reused nor misused.

@ If 2-3 cartridge firing with reduced driving power

occur in succession (without clearly audible noise of the

cartridge firing and the fastener being driven with sig-
nificantly less power), proceed as follows:

1. Stop using the tool immediately.

2. Unload and disassemble the tool (see 8.3).
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3. Check that the correct combination of fastener guide,
piston and fastener are used (see 6.2).

4. Check the buffer, piston and fastener guide / maga-
zine for wear and replace the parts if necessary (See
6.3 and 8.4. X-IE see 8.5).

5. Clean the tool.

6. Do not continue to use the tool if the problem per-
sists after carrying out the steps described above.
Have the tool checked and repaired if necessary at a
Hilti repair center.

@ Never attempt to pry a cartridge from the magazine

strip or the tool.

@ Keep the arms flexed when the tool is fired (do not

straighten the arms).

@ Never leave the loaded tool unattended.

@ Always unload the tool before beginning cleaning,

servicing or changing parts and before storage.

@ Unused cartridges and tools not presently in use must

be stored in a place where they are not exposed to humi-

dity or excessive heat. The tool should be transported
and stored in a toolbox that can be locked or secured to
prevent use by unauthorized persons.

1.8 Temperature

@ Do not disassemble the tool while it is hot.

@ Never exceed the recommended maximum fastener
driving rate (number of fastenings per hour). The tool
may otherwise overheat.

@ Should the plastic cartridge strip begin to melt, stop
using the tool immediately and allow it to cool down.

1.9 Requirements to be met by users

@ The tool is intended for professional use.

@ The tool may be operated, serviced and repaired only
by authorised, trained personnel. This personnel must
be informed of any special hazards that may be encoun-
tered.

@ Proceed carefully and do not use the tool if your full
attention is not on the job.

@ Stop working with the tool if you feel any pain or dis-
comfort.

1.10 Personal protective equipment

@ The operator and other persons in the immediate vicin-
ity must always wear approved eye protection, a hard
hat and suitable ear protection.




2. General information

2.1 Signal words and their meaning

WARNING

The word WARNING is used to draw attention to a poten-
tially dangerous situation which could lead to severe
personal injury or death.

CAUTION

The word CAUTION is used to draw attention to a poten-
tially dangerous situation which could lead to minor per-
sonal injury or damage to the equipment or other prop-
erty.

2.2 Pictograms
Warning signs

Symbols

A ©

General Warning: Read the opera-
warning hot surface tion instructions
before use
Obligation signs
Wear eye Wear a Wear ear
protection safety helmet protection

Kl The numbers refer to the illustrations. The illustra-
tions can be found on the fold-out cover pages. Keep
these pages open while you read the operating instruc-
tions.

In these operating instructions, the designation “the
tool” always refers to the DX 460 powder-actuated tool.

Location of identification data on the tool

The type designation and the serial number are printed
on the type plate on the tool. Make a note of this infor-
mation in your operating instructions and always refer
to it when making an enquiry to your Hilti representa-
tive or service department.

Type: DX 460

Serial no.:
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3. Description

The tool is designed for professional use in fastening
applications where nails, threaded studs and composite
fasteners are driven into concrete, steel and sand-lime
block masonry.

The tool works on the well-proven piston principle and
is therefore not related to high-velocity tools. The pis-
ton principle provides an optimum of working and fas-
tening safety. The tool works with cartridges of 6.8/11
caliber.

The piston is returned to the starting position and the
cartridges are fed to the firing chamber automatically
by gas pressure from the fired cartridge. This permits
fastenings to be made very quickly and economically
with nails and threaded studs. The use of a nail maga-
zine greatly increases the speed and convenience of fas-
tening with the tool, above all when making large num-
bers of identical fastenings of all kinds.

As with all powder-actuated tools, the tool, magazine,
fastener program and cartridge program form a “tech-
nical unit”. This means that optimal fastening with this
system can only be assured if the fasteners and car-
tridges are specially manufactured for it, or products of
equivalent quality, are used. The fastening and applica-
tion recommendations given by Hilti are only applicable
if these conditions are observed.

The tool features 5-way safety — for the safety of the
operator and bystanders.

The piston principle
1

N
e

The energy from the propellant charge is transferred to
a piston, the accelerated mass of which drives the fastener
into the base material. As approximately 95 % of the
kinetic energy is absorbed by the piston, the fastener is
driven into the base material at much reduced velocity
(less than 100 m/sec.) in a controlled manner. The dri-
ving process ends when the piston reaches the end of
its travel. This makes dangerous through-shots virtual-
ly impossible when the tool is used correctly.

The drop-firing safety device [2] is the result of cou-
pling the firing mechanism with the cocking move-
ment. This is designed to prevent the Hilti DX tool from
firing when it is dropped onto a hard surface, no mat-
ter at which angle the impact occurs.

The trigger safety device [3] ensures that the cartridge
cannot be fired simply by pulling the trigger only. The
tool can be fired only when pressed against the surface.



The contact pressure safety device [4] requires the tool
to be pressed against a firm surface with a significant
force. The tool can be fired only when pressed fully
against the work surface in this way.

In addition, all Hilti DX tools are equipped with an unin-
tentional firing safety device [5]. This prevents the tool
from firing if the trigger is pulled and the tool then pressed
against the work surface. The tool can be fired only when
it is first pressed (1.) against the surface correctly and
(2.) the trigger then pulled.

4. Cartridges, accessories and fasteners

Fasteners

Ordering designation

Application

XU

High-strength nails for fastening to higher strength steel and concrete with a wide
varity of applications.

X-C Nails with differing application profile for a wide variety of fastenings

X-S Standard nails for efficient fastening to steel

X-CT Easily removable formwork nail for temporary fastenings

X-CR Stainless-steel nails for fastenings in damp or corrosive surroundings

X-CP / X-CF Special fastener for wooden structures on concrete

DS High-performance nail for general fastening on concrete and steel

X-FS The ideal fastener for positioning formwork

X-SW Flexible washer fasteners for fastening insulating foils / sheeting to concrete and steel

X-1E/ XI-FV The ideal fastener for fastening insulation material to concrete, plastered solid
masonry and steel

R23/R36 Washers for Hilti nails: simple securing of joint seals, foils / sheeting and timber to
concrete and steel using the X-460 WH23/36 washer holder

X-HS / X-HS-W Suspension system with threaded connection

X-CC / X-CW Clip for securing suspended fastening systems using wires

X-(D)FB / X-EMTC

Metal conduit clip for fastening conduits or cable ducts and insulated pipes (hot or
cold) for plumbing and heating

X-EKB Cable clasp for fastening electric cables flat on ceilings and walls
X-ECH Bunched cable holder for fastening cables on ceilings and walls
X-ET Fastener for plastic (PVC) electric cable trunking

X-(E)M/W/6/8 ... P8, Studs for bolted fastenings on concrete and steel

X-M/W10... P10

X-DNH / DKH, Approved fastening system for use on concrete, predrilling required
X-M6/8H

For further equipment contact your local Hilti organisation.

4
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Magazine

MX 72 Magazine — For quick and convenient fastenings

Fastener guides

Ordering designation Application

X-460-F8 Standard

X-460-F8N15 15 mm width for improved accessibility

X-460-F8N10 10 mm width for improved accessibility

X-460-FBCW For driving X-CW fasteners

X-460-F8S12 Fastener guide for fasteners with a 12 mm steel washer — higher pull over values
X-460-F8SS Spall stop for 8 mm studs — reduces spalling

X-460-F10 For 10 mm studs and nails

X-460-F10SS Spall stop for 10 mm studs — reduces spalling

X-460-FIE-L For driving XI-FV and X-IE insulation fasteners up to 140 mm.
X-460-FIE-XL For driving XI-FV and X-IE insulation fasteners up to 200 mm.
Accessories

Ordering designation

Application

X-SGF8

Splinter guard for the X-460-F8 standard fastener guide

X-460-SGMX Splinter guard for the X-460-MX72

X-460-STAB For the X-460-F10 fastener guide

X-460-TIE-L Replacement nosepiece for the X-460-FIE-L fastener guide (25—-140 mm)
X-460-TIE-XL Replacement nosepiece for the X-460-FIE-XL fastener guide (25-200 mm)

X-EF adaptor

X-EF adaptor for stabilizing the tool perpendicular to the work surface and for reduc-
ing concrete spalling when fastening the X-EKB and X-ECH (only with X-460-F8 fas-
tener guide)

X-460-B Rubber buffer — protects the fastener guide when the tool is used incorrectly

X-460-WH23/36 Washer holder — For fastening 23 and 36 mm steel washers with the magazine. The
washer holder can be mounted on the magazine.

X-PT 460 Pole tool extension — Extension system for various ceiling application

Pistons

Ordering designation Application

X-460-P8 Standard piston

X-460-P8W Spe%cial piston with tapered tip for over-driving nails in wood (driving head beneath
surface)

X-460-P10 10 mm piston — For fastening M 10 / W10 studs

X-460-PIE-L Piston for driving X-IE insulation fasteners using the X-460-FIE-L fastener guide
suitable for insulation thicknesses of 25—-140 mm.

X-460-PIE-XL Piston for driving X-IE insulation fasteners using the X-460-FIE-XL fastener guide
suitable for insulation thicknesses of 25-200 mm

X-460-PKwik Piston for driving approved threaded studs using the DX-Kwik technique (predrilling
required)

Cartridges

Ordering designation Colour code Power level

6.8/11 M green Green Low

6.8/11 M yellow Yellow Medium

6.8/11 M red Red Heavy

6.8/11 M black Black/purple Extra heavy

Cleaning set

Hilti spray, flat brush, large round brush, small round brush, scraper, cleaning cloth.
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5. Technical data

DX 460 tool
Weight 3.25kg (7.16 1b),
3.51 kg (7.78 Ib) with magazine
Tool length 458 mm (18.03"),
475 mm (18.7") with magazine
Nail length Max. 72 mm (27/s")
Recommended maximum fastening rate 700 per hour
Cartridges 6.8/11 M (27 cal. short) green, yellow, red, black
Power regulation 4 cartridge power levels, regulation wheel with locking
function
MX 72 magazine
Weight 0.653 kg (1.44 Ib)
Nail length Max. 72 mm (2'/s")

Magazine capacity

Max. 13 nails

Right of technical changes reserved

6. Before use

o

X0 Tool inspection

@ Ensure that there is no cartridge strip in the tool. If
there is a cartridge strip in the tool, remove it by hand
from the tool.

@ Check all external parts of the tool for damage at reg-
ular intervals and check that all controls operate prop-
erly. Do not operate the tool when parts are damaged or
when the controls do not operate properly. If necessary,
have the tool repaired at a Hilti service centre.

@ Check the buffer and piston for wear (see “8. Care
and maintenance”).

6.2 Choosing the right fastener guide / piston / fas-
tener combination

Use of the wrong combination may present a risk of
injury. Damage to the tool may also result or fastening
quality may be negatively affected (see table on last page
of these instructions).

6
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& Conversion from single-fastener tool to maga-

zine tool (changing the fastener guide)

1. Ensure that no cartridge strip or fastener is loaded in
the tool. Remove the cartridge strip by pulling it
upwards out of the tool and remove the fastener from
the fastener guide / magazine.

. Press the release button on the side of the fastener
guide.

. Unscrew the fastener guide.

. Check the buffer and piston for wear (see "Care and
maintenance").

. Push the piston into the tool as far as it will go.

. Press the buffer onto the magazine until it snaps into
place.

. Push the magazine firmly onto the piston return unit.

8. Screw the magazine onto the tool until it engages.

o N

~N oo



7. Operation

©

WARNING

©O

W The base material may splinter
when a fastener is driven or frag-
ments of the cartridge strip may
fly off.

B Flying fragments may injure parts
of the body or the eyes.

B Wear approved eye protection
and a hard hat (users and by-
standers).

CAUTION

W The nail or stud is driven by a car-
tridge being fired.

M Excessive noise may damage the
hearing.

B Wear ear protection (users and
bystanders).

WARNING

W The tool could be made ready to
fire if pressed against a part of
the body (e.g. hand)..

W This could cause a nail or piston
to be driven into a part of the body.

W Never press the muzzle of the tool
against parts of the body.

WARNING

W Under certain circumstances, the
tool could be made ready to fire
by pulling back the magazine, fas-
tener guide or the fastener by
hand.

W When in the “ready to fire” state,
a fastener or the piston could be
driven into a part of the body.

W For this reason, never pull back
the magazine, fastener guide or
fastener by hand.
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Guidelines for optimum fastening quality

These application recommendations must always be
observed. For more specific information, refer to the
Hilti Fastening Technology Manual, which is available

from your local Hilti organisation.

Minimum requirements
Fastening on steel

A

; B

-
i
07

Steel
A= min. edge distance = 15 mm (*z')
B =" min. spacing = 20 mm (°/')
C=min. base material thickness = 4 mm (°")
Fastening on concrete
C

Concrete

A= min. edge distance = 70 mm (2°%")
B=min. spacing = 80 mm (3'+')

C= min. base material thickness = 100 mm (4")

Nail lengths

(These are only examples, find specific information in
the Hilti Fastening Technology Manual)

e

Fastening on steel: Fastening on concrete
Penetration depth (ET): Penetration depth (ET):
12x2mm, (4 + ")

X-IE fastener

(concrete, steel and other suitable materials — see 5.3)

22 mm (27 max), (4" (1" max)

=1
|

—

(=
=L

/\/

<—t|—>|

On all base materials, fastener length (L) corresponds to thickness of insulat-

ing material (tl).



Loading the single-fastener tool

1. Insert the fastener (head first) until the washer is held
in the tool.

2. Load the cartridge strip (narrow end first) by insert-
ing it into the bottom of the tool grip until flush. If the
strip has been partly used, pull it through until a live
cartridge is in the chamber. (The last visible number
on the back of the cartridge strip indicates which car-
tridge is next to be fired.)

¥ Adjusting the driving power

Select a cartridge power level and power setting to suit

the application. If you cannot estimate this on the basis

of previous experience, always begin with the lowest
power.

1. Press the release button.

2. Turn the power regulation wheel to 1.

3. Drive a nail.

4. |If the fastener doesn't penetrate deeply enough,
increase the driving power by turning the power reg-
ulation wheel. Use a more powerful cartridge if nec-
essary.

Fastening with the single-fastener tool

1. Press the tool firmly against the work surface at right
angles.

2. Fire the tool by pulling the trigger.

WARNING

@ Never attempt to drive a fastener in an existing hole
except where recommended by Hilti, e.g. when using
the DX Kwik system.

@ Never attempt to redrive the same fastener.

@ Never exceed the maximum fastener driving rate.

Unloading the single-fastener tool

Ensure that no cartridge strip or fastener is loaded in the
tool. Remove the cartridge strip by pulling it upwards
out of the tool and remove the fastener from the fastener
guide.

Loading the magazine tool

. Release the magazine cover by pressing the release
button.

. Pull the magazine cover down as far as it will go.

. Load a new nail strip into the magazine.

. Push the magazine cover up until it snaps closed.

. Load the cartridge strip (narrow end first) by push-
ing it into the grip from below until flush. If the strip
has been partly used, pull it through until an unused
cartridge is in the chamber. (The last visible num-
ber on the back of the cartridge strip indicates which
cartridge is next to be fired.)

When the indicator shows red, or partly red, there are
3 or less nails in the magazine. A strip of 10 nails may
then be loaded.

[S2F =L N\
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There are more than
3 nails in the magazine.

There are 3 or less nails in
the magazine. A strip of
10 nails may be loaded.
WARNING

@ All nails in the magazine must be of the same length.

Fastening with the magazine tool

1. Press the tool firmly against the work surface at right
angles.

2. Fire the tool by pulling the trigger.

WARNING

@ Never attempt to drive a fastener in an existing hole
except where recommended by Hilti, e.g. when using
the DX Kwik system.

@ Never attempt to redrive the same fastener.

@ Never exceed the maximum fastener driving rate.

Unloading the magazine tool

1. Ensure that there is no cartridge strip in the tool. If
there is a cartridge strip in the tool, remove it by pulling
it upwards out of the tool.

2. Release the magazine cover by pressing the release
button.

3. Pull the magazine cover down as far as it will go.

4. Ensure that there is no nail strip in the magazine.

5. Push the magazine cover up until it snaps closed.

Load the cartridge strip (narrow end first) by inserting
it into the bottom of the tool grip until flush. If the strip
has been partly used, pull it through until a live cartridge
is in the chamber. (The last visible number on the back
of the cartridge strip indicates which cartridge is next to
be fired.)

[EEA Using X-IE insulation fasteners
Push the X-IE fastener onto the nosepiece of the DX 460
|E as far as it will go.

7.10

Press the tool against the insulating material at right
angles so that the X-IE is pushed through the insulating
material and lies flush with its surface.

7.11
Drive the fastener by pulling the trigger.

Pull the tool out of the X-IE fastener at right angles.



8. Care and maintenance

When this type of tool is used under normal operating
conditions, dirt and residues build up inside the tool
and functionally relevant parts are also subject to wear.
Regular inspections and maintenance are thus essen-
tial in order to ensure reliable operation. We recom-
mend that the tool is cleaned and the piston and piston
brake are checked at least weekly when the tool is sub-
jected to intensive use, and at the latest after driving
10,000 fasteners.

8.1 Care of the tool

The outer casing of the tool is manufactured from impact-
resistant plastic. The grip comprises a synthetic rubber
section.

The ventilation slots must be unobstructed and kept
clean at all times. Do not permit foreign objects to enter
the interior of the tool. Use a slightly damp cloth to clean
the outside of the tool at regular intervals. Do not use a
spray or steam-cleaning system for cleaning.

8.2 Maintenance

Check all external parts of the tool for damage at regu-
lar intervals and check that all controls operate proper-
ly. Do not operate the tool when parts are damaged or
when the controls do not operate properly. If necessary,
have the tool repaired at a Hilti service centre.

A

Servicing the tool

The tool should be serviced if:

1. Cartridges misfire

2. Fastener driving power is inconsistent

3. If you notice that:

@ contact pressure increases,

@ trigger force increases,

@ power regulation is difficult to adjust (stiff),
@ the cartridge strip is difficult to remove.

CAUTION while cleaning the tool:

@ Never use grease for maintenance/lubrication of tool
parts. This may strongly affect the functionality of the
tool. Use only Hilti spray or such of equivalent quality.
@ Dirt from DX tool contains substances that could be
endangering your health.

— Do not breath in the dust from cleaning

— Keep dust away from food

—Wash your hands after cleaning the tool

CAUTION

W The tool can get hot while oper-
ating.

M You could burn your hands.

W Do not disassemble the tool while
it is hot. Let the tool cool down.

IEXd Disassemble the tool
1. Ensure that no cartridge strip or fastener is loaded in
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the tool. Remove the cartridge strip by pulling it
upwards out of the tool and remove the fastener from
the fastener guide.

2. Press the release button located at the side of the fas-
tener guide.

3. Unscrew the fastener guide / magazine.

4. Remove the buffer by bending it away from the fas-
tener guide / magazine.

5. Remove the piston.

IEX Check the huffer and piston for wear

Replace the buffer if:

@ the metal ring is loose or broken,

@ the buffer no longer holds on the fastener guide,

@ excessive, uneven wear beneath the metal ring is
noticed.

Replace the piston if:

@ it is broken,

@ the tip is heavily worn (i.e. a 90° segment is chipped
off),

@ piston rings are broken or missing,

@ it is bent (check by rolling on an even surface).

CAUTION
Do not use worn pistons. Do not modify or grind pis-
tons.

IEXA Check the fastener guide for wear

The nosepiece of the X-460-FIE and X-460-FIE-L fas-

tener guides should be replaced if the tubular section is

damaged (e.g. bent, widened or cracked). For instruc-

tions on replacing the nosepiece, please refer to sec-

tions 6.3 and 8.5.
1. Ensure that no cartridge strip or fastener is loaded
in the tool. Remove the cartridge strip by pulling it
upwards out of the tool and remove the fastener
from the fastener guide.

. Press the release button on the side of the fastener
guide.

. Unscrew the fastener guide.

. Check the buffer and piston for wear (see care and
maintenance instructions).

. Pull the moveable ring downwards and unscrew and
remove the clamping nut.

. Replace the fastener guide nosepiece.

. Pull the moveable ring downwards and screw on
the clamping nut.

8. Push the piston into the tool as far as it will go.

9. Press the buffer onto the fastener guide until it

0
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engages.

. Push the fastener guide firmly onto the exhaust gas
piston return unit.

11. Screw the fastener guide onto the tool until it engages.

1

IEXA Clean the piston rings

1. Clean the piston rings with the flat brush until they
move freely..

2. Spray the piston rings lightly with Hilti spray.



Clean the threaded section of the fastener guide/
magazine

1. Clean the thread with the flat brush.

2. Spray the thread lightly with Hilti spray.

Disassemble the piston return unit
1. Press the release button at the gripping part.
2. Unscrew the piston return unit.

IEX: Clean the piston return unit

1. Clean the spring with the flat brush.

2. Clean the front end with the flat brush.

3. Use the small round brush to clean the two holes at
the end face.

4. Spray the piston return unit lightly with Hilti spray.

FRI Clean inside the housing
1. Use the large round brush to clean inside the hous-

ing.
2. Spray the inside of the housing lightly with Hilti spray.

Clean the cartridge strip guideway

Use the scraper provided to clean the right and left car-
tridge strip guideways. The rubber cover must be lifted
slightly to facilitate cleaning of the guideway.

[XF Spray the power regulation wheel lightly with
Hilti spray

Fit the piston return unit

1. Bring the arrows on the housing and on the exhaust
gas piston return unit into alignment.

2. Push the piston return unit into the housing as far as
it will go.

3. Screw the piston return unit onto the tool until it
engages.

Assemble the tool

1. Push the piston into the tool as far as it will go.

2. Press the buffer onto the fastener guide / magazine
until it snaps into place.

3. Press the fastener guide / magazine firmly onto the
piston return unit.

4. Screw the fastener guide / magazine onto the tool
until it engages.

8.15 Checking the tool following care and mainte-
nance

After carrying out care and maintenance on the tool,
check that all protective and safety devices are fitted and
that they function correctly.

NOTE
@ The use of lubricants other than Hilti spray could dam-
age rubber parts, especially the buffer.

10
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9. Troubleshooting

—_
—_

[ Fault

Piston is stuck in the base
material

Cartridge strip cannot be
removed

Cause

M Fastener too short
M Fastener without washer

M Driving power too high

M Damaged cartridge strip
W Carbon build up

M Tool damaged

M Tool overheated because of high
setting rate

M Tool damaged

WARNING
Never attempt to pry a cartridge
from the magazine strip or tool.

M Bad cartridge
M Carbon build-up

WARNING
Never attempt to pry a cartridge
from the magazine strip or the tool.

M Tool is compressed too long
while fastening.
M Fastening frequency is too high
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[ Fault

Cause

Cartridge falls out of the
cartridge strip

e
T 1

WARNING
Never attempt to pry a cartridge
from the magazine strip or tool.

The operator notices:

—increased contact pressure

—increased trigger force

- power regulation stiff to adjust

- cartridge strip is difficult to
remove

W Carbon build-up

Varying depths of penetration

ﬂl’

M Incorrect piston position

M Carbon build-up

M Incorrect piston position

M Bad cartridge

Piston is stuck in the piston return
unit and cannot be removed

W Damaged piston

M Buffer debris inside the piston
return unit

W Damaged buffer

M Carbon build-up

12
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M Fastening frequency is too high



[ Fault

| Cause

Piston return unit is stuck

M Carbon build-up

M Incorrect piston position

M Tool not fully compressed
W Safety mechanism activated
because:
—Magazine not loaded
— Plastic debris inside the
magazine
— Incorrect piston position
— Nail incorrectly positioned in
magazine

Piston stuck in magazine fastener
guide

M Piston and/or buffer damaged

M Plastic debris inside the
magazine

M Excess power when fastening on
steel

M Tool fired with high power
without fastener in place

Magazine fastener guide is stuck

M Fastener guide damaged

w
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[ Fault

| Cause

Fastener penetrates too deeply

M Fastener too short

M Driving power too high

Fastener does not penetrate
deeply enough T

M Fastener too long

M Driving power too low

Nail bends

M Hard and/or large aggregate in
concrete

M Rebar close to surface of
concrete

M Hard surface (steel)

Incorrect X-IE fastenings

N N
NNV NN
NN NN

N N N N

W Wrong type of fastener used

rectly

M Concrete contains hard and/or
large aggregates

M Rebar located just beneath the
surface

M Hard surface

Base material is spalling
LR

M High strength concrete

M Hard and/or large aggregate in
concrete

M Old concrete

14
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M Fastener driving power set incor-



 Fault | Cause

Damaged nail head M Driving power too high

W Wrong piston used

‘ W Damaged piston

.
Nail does not M Driving power too low
penetrate surface

M Application limit exceeded
(very hard surface)

\\ Z M Unsuitable system
Nail does not hold in base M Thin steel base material
material (4 to 5 mm steel)

NOTE:

@ Steel base material

Nail breaks M Driving power too low
M Application limit exceeded
(very hard surface)

Nail head penetrates through M Driving power too high
material fastened (metal sheet)

1
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 Fault | Cause Possible remedies
Damaged nail head M Driving power too high M Reduce power setting
M Use lighter cartridge
DY W Wrong piston used M Check nail/piston combination

10. Disposal

M Worn-out piston

M Change piston

Most of the materials from which Hilti power actuated tools are manufactured can be recycled. The materials must
be correctly separated before they can be recycled. In many countries, Hilti has already made arrangements for
taking back your old powder actuated tools for recycling. Please ask your Hilti customer service department or

Hilti sales representative for further information.

Should you wish to return the power actuated tool yourself to a disposal facility for recycling, proceed as follows:
Dismantle the tools as far as possible without the need for special tools.

Separate the individual parts as follows:

Part / assembly Main material Recycling

Toolbox Plastic Plastics recycling

Quter casing Plastic / synthetic rubber  Plastics recycling

Screws, small parts Steel Scrap metal

Used cartridge strip Plastic / steel According to local regulations

11. Manufacturer’s warranty — DX tools

Hilti warrants that the tool supplied is free of defects in
material and workmanship. This warranty is valid so
long as the tool is operated and handled correctly, cleaned
and serviced properly and in accordance with the Hilti
Operating Instructions, and the technical system is main-
tained. This means that only original Hilti consumables,
components and spare parts, or other products of equiv-
alent quality, may be used in the tool.

This warranty provides the free-of-charge repair or
replacement of defective parts only over the entire lifes-
pan of the tool. Parts requiring repair or replacement as
aresult of normal wear and tear are not covered by this
warranty.

Additional claims are excluded, unless stringent nation-
al rules prohibit such exclusion. In particular, Hilti is
not obligated for direct, indirect, incidental or conse-
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quential damages, losses or expenses in connection
with, or by reason of, the use of, or inability to use the
tool for any purpose. Implied warranties of mer-
chantability or fitness for a particular purpose are
specifically excluded.

For repair or replacement, send tool or related parts
immediately upon discovery of the defect to the address
of the local Hilti marketing organization provided.

This constitutes Hilti's entire obligation with regard to
warranty and supersedes all prior or contemporaneous
comments and oral or written agreements concerning
warranties.



12. EC declaration of conformity (original)

Designation: Powder-actuated tool
Type: DX 460
Year of design: 2001

We declare, on our sole responsibility, that this product
complies with the following directives and standards:
2006/42/EC, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer

Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012

Technical documentation filed at:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

13. CIP approval mark

The following applies to C.I.P. member states outside
the EU and EFTA judicial area:

The Hilti DX 460 has been system and type tested. As a
result, the tool bears the square approval mark showing
approval number S 812. Hilti thus guarantees compli-
ance with the approved type.
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Unacceptable defects or deficiencies, etc. determined
during use of the tool must be reported to the person
responsible at the approval authority (PTB, Braun-
schweig)) and to the Office of the Permanent Interna-
tional Commission (C.I.P.) (Permanent Internationial
Commission, Avenue de la Renaissance 30, B-1000
Brussels, Belgium).
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14. Health and safety of the user

Noise information
Powder-actuated tool

Type: DX 460

Modell: Serial production

Caliber: 6.8/11 black

Power setting: 2

Application: Fastening 24 mm thick wood to concrete (C40) with X-U 47P8

Declared measured values of noise characteristics according to 2006/42/EC Machinery Directive in
conjunction with E DIN EN 15895

Noise (power) level: Lwa. 1s' 105 dB(A)
Emission noise-pressure level in the work station: Lpa, 1s° 101 dB(A)
Peak sound pressure emission level: Loc.pea’® 133 dB(C)

Operation and set-up conditions:

Set-up and operation of the pin driver in accordance with E DIN EN 15895-1 in the semi-anechoic test room of
Muller-BBM GmbH. The ambient conditions in the test room conform to DIN EN 1SO 3745.

Testing procedure:

Enveloping surface method in anechoic room on reflective surface area in accordance with E DIN EN 15895, DIN
EN IS0 3745 and DIN EN 1SO 11201.

NOTE: The noise emissions measured and the associated measurement uncertainty represent the upper limit for
the noise values to be expected during the measurements.

Variations in operating conditions may cause deviations from these emission values.
"+2dB(A)/2+2dB(A)/*+2dB (C)

Vibration
The declared total vibration value according to 2006/42/EC does not exceed 2.5 m/s?.

Further information regarding the health and safety of the user can be found at the Hilti web site:
www.hilti.com/hse

18
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NOTICE ORIGINALE

Appareil de scellement DX 460

Avant de mettre en marche I’appareil, lire
absolument son mode d’emploi.

Le présent mode d’emploi doit toujours
accompagner I’appareil.

Ne préter ou céder I’appareil a quelqu’un
d’autre qu’en lui fournissant aussi le
mode d’emploi.

Piéces de I’appareil Kl

® Mécanisme de retour automatique du piston

@ Douille de guidage

® Boitier

® Guide d’entrée des cartouches

® Curseur (bouton) de déverrouillage de la molette de
réglage de puissance

® Molette de réglage de puissance

@ Détente

Poignée

® Bouton de déverrouillage du mécanisme du retour
automatique du piston

® Ouies d’aération

® Segments de piston

® Piston*

® Canon*

Bouton de déverrouillage du canon

@® Amortisseur*

Chargeur

@ Couvercle de chargeur

Bouton de déverrouillage du couvercle de chargeur

Bouton de déverrouillage du chargeur

Identification état de charge

@ Canon interchangeable *

* Ces pieces peuvent étre remplacées par I'utilisateur!

1. Consignes de sécurité

1.1 Consignes de sécurité fondamentales

Outre les consignes techniques de sécurité indiquées
dans les différents chapitres du présent mode d’em-
ploi, il ay lieu de toujours respecter strictement les
directives suivantes.

1.2 N'utiliser que des cartouches Hilti ou des cartou-
ches de qualité équivalente.

L'utilisation de cartouches de qualité moindre dans les
outils Hilti risque d'entrainer une accumulation de pou-
dre non consumée susceptible d'exploser subitement
et de causer de graves blessures aux opérateurs et aux
personnes alentour. Les cartouches doivent satisfaire
I'une des exigences minimales suivantes :

a) Leur fournisseur doit pouvoir confirmer le résultat
positif des essais conformément a la norme européen-
ne EN 16264

REMARQUE:

@ Toutes les cartouches pour appareils de scellement
ont été testées avec succes conformément a la nor-
me EN 16264.

@ Les controles définis par la norme EN 16264 sont des
tests des systémes correspondant a des combinai-
sons spécifiques de cartouches et outils, qui sont
agréés par des organismes de certification.

La désignation de I'outil, le nom de I'organisme de
certification et le numéro du systéme sont imprimés
sur I'emballage de la cartouche.

ou

b) Elles doivent porter le marquage CE de conformité
(obligatoire dans I'UE a partir de juillet 2013)

Voir exemple d'emballage a I'adresse :
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Utilisation conforme a 'usage prévu

Lappareil DX 460 est destiné aux utilisateurs profes-
sionnels dans I'industrie et I'artisanat de la construc-
tion (gros-oeuvre et second-oeuvre) qui veulent implan-
ter des clous, goujons ou éléments de fixation combi-
nés dans le béton, I'acier ou la brique silicocalcaire.

1.4 Utilisation abusive

@ Toutes manipulations ou modifications sur I'appa-
reil sont interdites.

@ L'appareil ne doit pas étre utilisé dans une atmos-
phére déflagrante ou inflammable, sauf s'il est spéci-
figuement agréé pour cela..
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@ Pour éviter tout risque de blessure, utiliser unique-

19




ment des éléments de fixation, cartouches, accessoires
et pieces de rechange Hilti d’origine ou de qualité équi-
valente.

@ Bien respecter les données concernant le fonction-
nement, le nettoyage et I'entretien de I'appareil qui figu-
rent dans le présent mode d’emploi.

@ Ne jamais pointer I'appareil contre vous-méme ou
quelqu’un d’autre.

@ Ne jamais appuyer contre la paume de votre main
ou contre une autre partie de votre corps.

@ Ne jamais implanter de clous dans des supports trop
durs ou cassants, tels que le verre, le marbre, le plas-
tique, le bronze, le laiton, le cuivre, la roche, les maté-
riaux isolants, la brique creuse, la brique céramique,
les tdles minces (< 4 mm), la fonte et le béton cellu-
laire.

1.5 Etat de la technique

@ L'appareil DX 460 est congu et fabriqué d’apreés 'état
le plus récent de la technique.

@ Lappareil et ses accessoires peuvent étre dange-
reux s'ils sont utilisés incorrectement par du person-
nel non formé ou de maniére non conforme a I'usage
prévu.

A

1.6 Aménagement correct du poste de travail

@ Veiller a bien éclairer I'endroit.

@ Utiliser I'appareil uniqguement dans des emplace-
ments bien aérés.

@ L'appareil doit étre utilisé uniquement guidé des deux
mains.

@ Eviter toute posture anormale du corps. Veiller
a toujours rester stable et a garder I'équilibre.

@ Lors du travail, tenir toute tierce personne, notam-
ment les enfants, éloignés de I'’endroit ou vous tra-
vaillez.

@ Avant d’implanter des clous, toujours vérifier que
personne ne se trouve derriére ou dessous I'endroit
ou vous travaillez.

@ Toujours bien nettoyer et sécher la poignée pour
enlever toute trace d’huile et de graisse.

A

1.7 Dangers généraux dus a I’appareil

@ Utiliser I'appareil uniquement s’il est dans un état

impeccable et seulement conformément a I'usage prévu.

@ Toujours utiliser, lorsque I'application le permet,

I'embase additionnelle/le pare-éclats.

@ Lorsque la cartouche ne percute pas, toujours pro-

céder comme suit:

1. Tenir I'appareil appuyé contre la surface de travail
pendant 30 secondes.

2. Sila cartouche ne percute toujours pas, retirer I'ap-
pareil de la surface de travail, prendre soin de ne
jamais le pointer contre vous ou en direction de votre
entourage.
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3. Armer l'appareil pour faire avancer la bande-chargeur
d’une cartouche; continuer d’utiliser les cartouches
qui restent dans la bande-chargeur: une fois la ban-
de-chargeur utilisée, I'enlever de telle sorte qu’elle
ne puisse étre ni réutilisée, ni utilisée a mauvais
escient.

@ Si 2 ou 3 tirs successifs enfoncent de maniére insuf-

fisante les éléments de fixation et que I'on n'entend

pas de maniére suffisamment audible la percussion
qui annonce un tir, il convient de procéder comme suit:

1. Arréter directement les tirs.

2. Décharger I'appareil et le démonter (voir 8.3).

3. Vérifier d’avoir correctement choisi le canon, le pis-
ton et les éléments de fixation qui vont avec (voir
6.2).

4. Vérifier I'état d’'usure des composants suivants:
amortisseur, piston, canon et chargeur, et au besoin,
changer la/les piéces usées (voir 6.3 et 8.4; pour X-
IE, voir 8.5).

5. Nettoyer I'appareil (voir 8.5-8.14).

6. Si le probléme subsiste aprés avoir effectué les opé-
rations ci-dessus, ne plus toucher a I'appareil et le
confier au centre de réparation Hilti, qui se charge-
ra de le réparer au besoin.

@ Ne jamais essayer d’enlever de force des cartouches

de leur bande-chargeur ou de I'appareil.

@ Lorsque vous utilisez I'appareil, garder les bras flé-

chis (ne tas tendre les bras).

@ Ne jamais laisser un appareil chargé sans surveillance.

@ Toujours décharger I'appareil avant de le nettoyer,

de I'entretenir, de le réviser et de le stocker.

@ Les cartouches non utilisées et les appareils qui ne

servent pas doivent &tre rangés au sec et a I'abri de

toute chaleur excessive. L'appareil doit étre transpor-
t6 et stocké dans un coffret, aprés I'avoir sécurisé contre
toute mise en marche intempestive.

1.8 Dangers thermiques

@ Ne jamais démonter I'appareil lorsqu'’il est trés chaud.
@ Ne jamais dépasser la cadence de tir recommandée
(le nombre de tirs par heure) car I'appareil risquerait
de s’échauffer.

@ Si le plastique des bandes-chargeurs de cartouches
commence a fondre, toujours laisser refroidir I'appareil.

1.9 Exigences concernant les utilisateurs

@ Lappareil est destiné aux utilisateurs professionnels.
@ L'appareil ne doit étre utilisé, nettoyé et révisé que
par du personnel agréé, formé spécialement, qui doit
étre au courant notamment de tous les risques poten-
tiels.

@ Restez toujours concentré sur votre travail. Procé-
dez de maniére réfléchie et n’utilisez pas I'appareil si
vous n’étes pas complétement concentré sur votre tra-
vail. En cas de malaise, arrétez le travail.

@ Aux Pays-Bas, en France et en Belgique, les utilisa-
teurs doivent avoir au moins 18 ans.



1.10 Equipement personnel de protection

@ L'utilisateur et les personnes se trouvant a proximi-
té pendant |'utilisation de I'appareil doivent porter des
lunettes de protection adaptées, un casque de protec-
tion et un casque antibruit approprié.

2. Consignes générales

2.1 Mots signalant un danger et leur signification

AVERTISSEMENT:

Le mot AVERTISSEMENT est utilisé pour attirer I'atten-
tion sur une situation potentiellement dangereuse qui
pourrait conduire a de graves blessures corporelles, voi-
re a un accident mortel.

ATTENTION:

Le mot ATTENTION est utilisé pour attirer I'attention sur
une situation potentiellement dangereuse qui pourrait
conduire a de légéres blessures corporelles ou a des
dégats matériels.

2.2 Pictogrammes
Symboles d’avertissement

Symbole

o

Avertissement: Avertissement: Avant d'utiliser

danger général! surface trés chaude! Fappareil, lire
son mode
d’emploi!

Symboles d’obligation

g

Porter des Porter un Porter un
lunettes de casque dur! casque
protection! antibruit!

Kl Ces chiffres renvoient aux illustrations correspondant
au texte, qui se trouvent sur les pages rabattables pré-
cédentes. Pour lire le mode d’emploi, rabattre ces pages
de maniere a voir les illustrations.

Dans le texte du présent mode d’emploi, le terme « appa-
reil » désigne toujours I'appareil de scellement DX 460.

Emplacement des détails d’identification sur I’appareil
La désignation du modele et le numéro de série de votre
appareil figurent sur sa plaquette signalétique. Inscri-
vez ces renseignements dans votre mode d’emploi et
référez-vous y toujours pour communiquer avec notre
représentation ou votre agence Hilti.

Modgle: DX460

N° de série:
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3. Description

Le DX 460 est un appareil de scellement pour profes-
sionnels, destingé a fixer des clous, goujons filetés et élé-
ments de fixation combinés dans le béton, I'acier ou la
brique silicocalcaire.

L'appareil est équipé d’un piston intermédiaire aux qua-
lités éprouvées (il n’est donc pas classé dans la caté-
gorie des appareils grande vitesse, dits «pistolets»!),
qui lui confére une sécurité d’emploi optimale et permet
des fixations fiables. Comme charges propulsives, on
utilise des cartouches de calibre 6,8/11.

L'avance du piston et des cartouches est automatique
sous I'action de la pression des gaz d’échappement, ce
qui vous permet de fixer des clous ou goujons filetés de
maniére tres économique. Par ailleurs, vous pouvez aus-
si équiper le DX 460 du chargeur de clous MX 72 qui
confére a I'appareil une bien plus grande rapidité et un
meilleur niveau de confort.

Comme tous les autres appareils de scellement a car-
touches Hilti, le DX 460 n’est qu’un élément du syste-
me de fixation complet et homogeéne Hilti qui comprend,
non seulement l'appareil, mais aussi les cartouches et
les éléments de fixation. Ceci implique que l'utilisateur
ne peut travailler sans probléme avec ce systeme que
s'il utilise les éléments de fixation et les cartouches spé-
cialement fabriqués par Hilti pour cet usage ou d’autres
produits de qualité équivalente. Les recommandations
données par Hilti concernant la mise en place de ses
fixations sont valables uniquement dans ces conditions!

L'appareil DX 460 offre une quintuple protection pour
une parfaite sécurité de I'utilisateur et de son entourage.

Le principe du piston DX Hilti

1

N
o

L'énergie de la charge propulsive est transmise a un
piston dont la masse, accélérée, enfonce I'élément de
fixation dans le matériau support. Comme le piston
absorbe env. 95 % de I’énergie cinétique, I'élément
pénétre a vitesse fortement réduite (inférieure a 100
m/s) dans le matériau support. Lélément est implan-
té lorsque le piston vient terminer sa course en posi-
tion de butée dans I'appareil, ce qui exclut pratique-
ment tous transpercements dangereux du matériau
support, a condition, bien sir, que I'appareil soit cor-
rectement utilisé.

La sécurité contre les tirs intempestifs en cas de chute
résulte de I'action combinée du mécanisme de percus-
sion et du mouvement de va-et-vient. Elle évite toute per-
cussion inopinée si I'appareil DX 460 Hilti vient a tomber sur
une surface dure, quel que soit, d'ailleurs, 'angle de chute.
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La sécurité de détente [3] évite toute percussion de la
charge propulsive si la détente seule est pressée. Ainsi,
I'appareil DX 460 ne peut tirer que s'il est appuyé fer-
mement, en plus, contre le matériau support.

La sécurité d’appui [4] nécessite d’exercer une force
d’appui supérieure a 50 N pour produire la percussion.
Le tir n’est possible que si I'appareil DX 460 est appuyé
a fond contre le matériau support.

Par ailleurs, I'appareil DX 460 est équipé d’une sécuri-

té de déclenchement [5] qui empéche toute percussion
inopinée si la détente est pressée et 'appareil mis ensui-
te en appui contre la surface de travail. Ainsi, le tir ne
peut étre déclenché que si 'appareil est d’abord ferme-
ment et correctement appuyé contre le matériau sup-
port (1), puis sa détente pressée alors seulement (2).

4. Gamme de cartouches, d’accessoires et d’éléments de fixation

Gamme d’éléments de fixation

Référence Applications

X-U Clous haute résistance avec grand champ d'application pour fixations sur acier et
béton trés durs.

X-C Clous avec différentes caractéristiques pour une multitude de fixations.

X-S Clous standard pour des fixations efficaces dans |'acier

C-CT Clous pour fixations provisoires de coffrages, facilement cassables.

X-CR Clous inox pour fixations dans un milieu ambiant humide ou corrosif.

X-CP / X-CF Elément de fixation spécial pour les constructions en bois sur béton.

DS Clou hautes performances pour fixations générales dans le béton et 'acier.

X-FS Eléments de fixation tout indiqués pour le positionnement de coffrages

X-SW Rondelles souples pour fixation de feuilles isolantes plastique sur béton et acier.

X-1E/ XI-FV L'élément de fixation idéal pour la pose de matériau d'isolation sur du béton, de la
maconnerie pleine et de I'acier.

R23/R36 Rondelles pour clous Hilti: pour fixation simple de joints d’étanchéité, feuilles
plastique et bois sur béton et acier avec le porte-rondelle X-460 WH 23/36.

X-HS / X-HS-W Systéme de suspension a raccord fileté.

X-CC / X-CW Clip de fixation pour suspensions avec cable métallique.

X-(D)FB / X-EMTC

Colliers métalliques fixes pour la fixation de conduits électriques et de conduites iso-
I6es pour les sanitaires ainsi que I'eau froide et I'eau chaude (chauffage inclus).

X-EKB Etriers pour cables pour le cheminement a plat des conducteurs électriques sur les
plafonds et les parois.

X-ECH Attaches cables pour la pose en faisceaux des conducteurs électriques sur les
plafonds et les parois.

X-ET Elément pour la fixation de chemins de cdbles électrigues synthétiques (PVC).

X-HS Systéme de suspension & raccord fileté.

X-(E)M/W/6/8 ... P8, Goujons filetés pour fixations provisoires sur béton et acier.

X-M/W10... P10

X-DNH / DKH, Systéme de fixation homologué pour béton, avec pré-percage.

X-M6/8H

Pour tous autres équipements et éléments de fixation, contactez I'organisation de vente Hilti dans votre pays!
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Chargeur

MX 72 Chargeur — Pour fixations rapides et confortables.

Canons

Référence Applications

X-460-F8 Standard

X-460-F8N15 15 mm étroit — Pour une meilleure accessibilité

X-460-FSN10 10 mm étroit — Pour une meilleure accessibilité

X-460-FBCW Pour la fixation d'éléments X-CW

X-460-F8S12 Ganon pour clous avec rondelle en acier de 12 mm - valeurs de résistance a I'arrache-
ment du matériau support (valeurs de déboutonnage) plus élevées

X-460-F8SS Embout spécial béton pour goujons de 8 mm de diamétre — diminution des épau-
frures du béton

X-460-F10 Pour fixation de goujons filetés et clous 10 mm

X-460-F10SS Embout spécial béton pour goujons filetés de 10 mm de diamétre — diminution des
épaufrures du béton

X-460-FIE-L Pour la pose de clous d'isolation X-IE et XI-FV jusqu'a 140 mm.

X-460-FIE-XL Pour la pose de clous d'isolation X-IE et XI-FV jusqu'a 200 mm.

Accessoires

Référence Applications

X-SGF8 Pare-éclats pour canon standard X-460-F8

X-460-SGMX Pare-éclats pour X-460-MX72

X-460-STAB Pour canon X-460-F10

X-460-TIE-L Canon interchangeable X-460-FIE-L (25-140 mm)

X-460-TIE-XL Canon interchangeable X-460-FIE-XL (25-200 mm)

Adaptateur X-EF

Sert aimmobiliser I'appareil dans une position perpendiculaire et réduit les éclate-
ments de béton lors de la fixation des étriers et attaches X-EKB et X-ECH (uniquement
avec le canon X-460-F8).

X-460-B Tampon caoutchouc: protége le canon en cas d’erreur dans I'utilisation de I'appareil.

X-460-WH23/36 Porte-rondelle — Pour fixer des rondelles en acier de 23 et/ou 36 mm avec le DX 460
et son chargeur. Le porte-rondelle se monte a I'avant du chargeur.

X-PT 460 Prolongateur — Systéme de prolongateur pour diverses applications sous plafond.

Pistons

Référence Applications

X-460-P8 Piston standard

X-460-P8W Piston spécial avec pointe effilée pour clous noyés dans du bois

X-460-P10 Piston 10 mm — Pour pose de goujons filetés M10/W10

X-460-PIE-L Piston pour la fixation de clous d'isolation X-IE et XI-FV avec le canon X-460 FIE-L
pour des épaisseurs d'isolant de 25 a 140 mm.

X-460-PIE-XL Piston pour la fixation de clous d'isolation X-IE et XI-FV avec le canon X-460 FIE-XL
pour des épaisseurs d'isolant de 25 a 200 mm.

X-460-PKwik Piston pour I'implantation de goujons filetés homologués a I'aide de DX-Kwik
(avec pré-percage).

Cartouches

Référence Couleur Charge

6.8/11 M verte verte faible

6.8/11 M jaune jaune moyenne

6.8/11 M rouge rouge forte

6.8/11 M noire noire ultraforte

Kit de nettoyage

Lubrifiant Hilti en spray, brosse plate, gros écouvillon, petit écouvillon, grattoir, chamoisette.
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5. Caracteéristiques techniques
Appareil DX 460

Poids

3,25kg (7,16 Ib),
3,51 kg (7,78 Ib) avec le chargeur

Longueur de I'appareil

458 mm (18,03"),
475 mm (18,7") avec le chargeur

Longueur des clous 72 mm (27/s") max.
Cadence de tir max. recommandée 700/h
Cartouches 6,8/11 M (27 cal. court) vertes, jaunes, rouges, noires

Réglage de puissance

4 charges différentes, molette de réglage de
puissance a crans

Chargeur MX 72
Poids 0,653 kg (1,44 1b)
Longueur des clous 72 mm (27/s") max.

Capacité du chargeur

13 clous max.

Sous réserve de toutes modifications techniques!

6. Mise en marche

o

XN Vérification de I’appareil

@ Vérifier qu'aucune bande-chargeur de cartouches ne
se trouve dans I'appareil. S'il y en a une, la tirer a la main
vers le haut pour la sortir de I'appareil.

@ Vérifier toutes les piéces extérieures de 'appareil pour
voir si elles ne sont pas abimées et tous les éléments de
commande pour établir s'ils fonctionnent bien. Ne jamais
faire fonctionner I'appareil si des piéces sont abimées
ou si des éléments de commande ne fonctionnent pas
bien. Dans ce cas, faire réparer I'appareil par le S.A.V.
Hilti.

@ Vérifier 'usure de 'amortisseur et du piston (voir
paragraphe 8 «Nettoyage et entretien»).

6.2 Choix du bon canon, du bon piston et du bon élé-
ment de fixation

Si la combinaison utilisée n'est pas correcte, il y a risque
de blessure. De plus, I'appareil risque d'étre endom-
magé respectivement, la qualité de fixation amoindrie.
(voir vue d'ensemble en derniére page).
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EX Transformation de I’appareil avec embase uni-
taire en appareil avec chargeur (remplacement du
canon)

1. Vérifier que ne se trouve dans I'appareil aucune ban-
de-chargeur ni aucun élément de fixation. Autrement,
de la main, tirer la bande par le haut de I'appareil et
extraire I'élément de fixation du canon / chargeur.

2. Appuyer sur le curseur de déverrouillage placé sur le
cOté du canon.

3. Dévisser le canon.

4. Vérifier 'usure de 'amortisseur et du piston (voir para-
graphe «Nettoyage et entretien»).

5. Enfoncer le piston a fond dans I'appareil.

6. Comprimer 'amortisseur sur le chargeur jusqu’a ce
qu’il se clipse.

7. Appuyer fermement le chargeur sur le mécanisme de
retour automatique du piston.

8. Visser le chargeur sur I'appareil jusqu’a ce qu’il se
verrouille.



~
c

tilisation

ATTENTION

W Pendant le tir, des éclats de maté-
riau support, de clou ou de la ban-
de-chargeur de cartouches peu-
vent étre projetés.

W En cas de projection de tels éclats,
vous-méme ou votre entourage
risquez de vous blesser, aux yeux
notamment

W Portez (vous-méme et votre entou-
rage) des lunettes de protection
et un casque dur.

ATTENTION

M Le tir de clous ou goujons pro-
voqué par la percussion d’une
cartouche est bruyant.

W Ce bruit, s'il est excessif, peut
provoquer des Iésions auditives.

W Portez (vous-méme et votre entou-
rage) un casque antibruit.

AVERTISSEMENT

W Lorsque I'appareil est appuyé
contre une partie de votre corps
(p-ex. la paume de la main), cet-
te pression peut suffire pour armer
I'appareil.

W Vous risquez ainsi de tirer dans
des parties du corps aussi.

W Ne jamais appuyer 'appareil contre
des parties du corps.

Directives en vue d'une qualité de fixation optimale
REMARQUE:

Toujours respecter ces directives d’utilisation.

Pour plus de détails, demandez a votre Organisation de
Vente Hilti le «Manuel des Techniques de Fixation».

Distances minimales
Fixation dans I'acier

Acier:

A = distance aux bords min. = 15 mm (°4")

B = entr'axe min. =20 mm (°4")

C =épaisseur min. matériau support =4 mm (")

Fixation dans le héton

B A
N

Béton:
A =distance aux bords min. =70 mm (27%')

B = entr'axe min. = 80 mm (3'4")
C = épaisseur min. matériau support = 100 mm (4)

ET

Profondeurs d'implantation
(Exemples, pour des informations spécifiques, voir le
manuel Hilti Fastening Technology Manual)

N er e
. 234 D
er et a0 fe

e— 1 —

L

AVERTISSEMENT

M En utilisant la main pour rame-
ner en arrigre le chargeur, le canon
ou I'élément de fixation, il arrive
que I'appareil se retrouve ainsi
arme.

W Lorsque I'appareil est ainsi armé,
votre corps n'est pas a 'abri d’une
perforation.

W Ne jamais utiliser la main pour
ramener en arriére le chargeur,
le canon ou des éléments de fixa-
tion.
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Longueurs de clous
sur acier:
Profondeur
d’implantation (ET):
12£2mm, (/" + ')

Elément X-IE
(béton, acier, autres supports appropriés — voir 5.3)

Longueurs de clous sur béton:
Profondeur d’implantation (ET):
22 mm (27 max.)

(74" (1" max.)

=
<—L—’| qf—t\l—/hl

Pour tous les matériaux supports, la longueur des éléments (L) utilisés est
fonction de I'épaisseur des matériaux isolants (tl).
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Chargement de I’appareil avec I’'embase unitaire

1. Enfoncer le clou dans I'appareil par devant jusqu’a ce
que sa rondelle tienne bien a I'intérieur.

2. Introduire la bande-chargeur de cartouches par son
extrémité étroite dans le bas de la poignée et la faire
avancer jusqu’a ce qu’elle soit completement enfon-
cée dans la poignée. Si vous désirez utiliser une ban-
de-chargeur de cartouches déja entamée, la tirer a la
main au-dessus de I'appareil jusqu’a ce qu’une car-
touche non utilisée se trouve dans la chambre de com-
bustion. (Le dernier numéro visible derriére la ban-
de-chargeur de cartouches indique quelle cartouche
est sur le point d’étre tirée.)

EF®ARéglage de puissance

Adapter la force de cartouche et le réglage de la puis-

sance a I'application considérée. En I'absence de valeurs

d'expérience, toujours commencer a la puissance la plus
faible :

Toujours commencer par la puissance la plus faible.

1. Appuyer sur le bouton de blocage.

2. Tourner la molette de réglage de puissance sur 1.

3. Tirer un clou.

4. Sile clou n'est pas assez enfoncé : la puissance doit
étre augmentée a I'aide de la molette de réglage de la
puissance. Si nécessaire, utiliser une cartouche de
charge plus forte.

Tir avec I’appareil muni de son embase unitaire

1. Pour tirer, appuyer I'appareil bien perpendiculaire-
ment a la surface de travail.

2. Pour déclencher le tir, appuyer sur la détente.

REMARQUES:

@ Ne jamais tirer de clou a travers un trou existant, sauf
lorsque cela est recommandé par Hilti, comme p. ex.
pour le DX —Kwik.

@ Ne jamais essayer de retirer le méme clou.

@ Ne jamais dépasser la cadence de tir maximale.

Déchargement de I’appareil avec I’embase
unitaire

Vérifier que ne se trouve dans I'appareil, aucune bande-
chargeur ni aucun élément de fixation. Autrement, de la
main, tirer la bande par le haut de I'appareil et extraire
I'élément de fixation du canon.

XA Chargement de I’appareil avec chargeur

1. Déverrouiller le couvercle du chargeur en appuyant
sur le bouton arriére.

2. Tirer le couvercle du chargeur a fond vers le bas.

3. Introduire une bande-chargeur de clous neuve dans
le chargeur.

4. Faire coulisser le couvercle du chargeur vers le haut
jusqu’a ce qu’il se verrouille.

5. Introduire la bande-chargeur de cartouches par son
extrémité étroite dans le bas de la poignée et la faire
avancer jusqu’a ce qu’elle soit completement enfon-
cée dans la poignée. Si vous désirez utiliser une ban-
de-chargeur de cartouches déja entamée, la tirer a la
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main au-dessus de I'appareil jusqu’a ce qu’une car-
touche non utilisée se trouve dans la chambre de com-
bustion.

Lorsque le niveau du témoin n’est que partiellement ou
completement rouge, le chargeur ne compte plus que
3 clous, voire moins. Il est alors possible de charger une
nouvelle bande de 10 clous.

Le chargeur compte plus
de 3 clous.

Le chargeur contient
3 clous, voire moins.
[l est alors possible de
charger une nouvelle
bande de 10 clous.

REMARQUE:
@ Les clous dans le chargeur doivent tous avoir la méme
longueur.

EEATir avec 'appareil équipé du chargeur

1. Pour tirer, appuyer 'appareil bien perpendiculaire-
ment a la surface de travail.

2. Pour déclencher le tir, appuyer sur la détente.

REMARQUES:

@ Ne jamais tirer de clou a travers un trou existant, sauf
lorsque cela est recommandé par Hilti, comme p. ex.
pour le DX —Kwik.

@ Ne jamais essayer de retirer le méme clou.

@ Ne jamais dépasser la cadence de tir maximale.

E&ADéchargement de I’appareil avec chargeur

1. Vérifier qu’aucune bande-chargeur de cartouches ne
se trouve dans 'appareil. S’ily en a une, la tirer a la
main vers le haut pour la sortir de I'appareil.

2. Déverrouiller le couvercle du chargeur en appuyant
sur le bouton arriére.

3. Tirer le couvercle du chargeur a fond vers le bas.

4. Vérifier qu’aucune bande-chargeur de clous ne se
trouve dans le chargeur.

5. Faire coulisser le couvercle du chargeur vers le haut
jusqu’a ce qu'il se verrouille.

Introduire la bande-chargeur de cartouches par son
extrémité étroite dans le bas de la poignée et la faire
avancer jusqu’a ce qu’elle soit complétement enfoncée
dans la poignée. Si vous désirez utiliser une bande-char-
geur de cartouches déja entamée, la tirer a la main au-
dessus de I'appareil jusqu’a ce qu’une cartouche non
utilisée se trouve dans la chambre de combustion. (Le



dernier numéro visible derriere la bande-chargeur de
cartouches indique quelle cartouche est sur le point
d’étre tirée.)

Adapter I'élément XI-E sur le canon de I'appareil DX 460
IE en I'enfongant jusqu’a la butée.

7.10

En le tenant perpendiculairement, presser I'appareil sur
le matériau isolant jusqu’a ce que I'élément X-IE s’en-
fonce dedans, la téte de I’élément étant alors de niveau
avec la surface du matériau isolant.

7.11
Déclencher un tir en appuyant sur la détente.

7.12
En le tenant perpendiculairement, tirer lappareil pour le
dégager de I'élément X-IE.

8. Nettoyage et entretien

Lors d'un fonctionnement normal et régulier de I'ap-
pareil, les piéces constitutives importantes s'encras-
sent et s'usent. Pour que I'appareil fonctionne de manie-
re fiable et slire, I'inspecter et I'entretenir réguliére-
ment. Nous recommandons de nettoyer I'appareil et
de vérifier les pistons et I'amortisseur au moins une
fois par semaine en cas d'utilisation intensive, au plus
tard tous les 10.000 tirs!

8.1 Nettoyage de I’appareil

La coque extérieure du boitier de I'appareil est en plas-
tique incassable, la partie préhensible en élastomere.
Ne jamais faire fonctionner I'appareil si ses ouies d’aé-
ration sont bouchées ! Eviter toute pénétration de rési-
dus a l'intérieur de I'appareil. Nettoyer régulierement
I'extérieur de I'appareil avec une chamoisette Iégere-
ment humidifiée. Pour nettoyer I'appareil, n’utiliser ni
appareil diffuseur, ni appareil a jet de vapeur!

8.2 Entretien

Vérifier régulierement toutes les piéces extérieures de
I'appareil pour voir si elles ne sont pas abimées et tous
les éléments de commande pour établir s'ils fonction-

ATTENTION

W Lors de son utilisation, 'appareil
peut d’échauffer fortement.

W Vous risquez de vous briiler les
mains.

W Ne jamais démonter I'appareil
lorsqu’il est trés chaud. Le lais-
ser refroidir.
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nent bien. Ne jamais faire fonctionner I'appareil si des
piéces sont abimées ou si des éléments de comman-
de ne fonctionnent pas bien. Dans ce cas, faire répa-
rer 'appareil par le S.A.V. Hilti.

Apporter I’appareil a réviser:

1. En cas de ratés (percussion de cartouches) ou

2. en cas de variation de la puissance ou

3. en cas de diminution du niveau de confort de 'appareil

@ Plus grande pression d’appui nécessaire

@ Plus grand effort pour appuyer sur la détente

@ Réglage de puissance difficile

@ Enlevement de la bande-chargeur de cartouches dif-

ficile.

ATTENTION: durant le nettoyage de I’appareil:

@ N'utilisez jamais de graisse ou de lubrifiant sur les

pieces de I'appareil. Cela peut gravement endommager

I'appareil. Utilisez uniquement le spray Hilti ou un pro-

duit de qualité équivalente.

@ La poussiére se trouvant a I'intérieur d’'un appareil DX

contient des substances qui peuvent nuire a votre santé

— Ne pas respirer la poussiére lors du nettoyage de votre
appareil.

—Ne pas mettre en conact la poussiére avec des aliments.

— Lavez vos mains aprés le nettoyage de I'appareil.

EEIDémontage de I’appareil

1. Vérifier que I'appareil ne contient ni bande-chargeur
ni clou. Si c’est le cas, tirer a la main en haut pour
sortir la bande de I'appareil et extraire le clou qui se
trouve engagé dans le canon.

2. Pousser le curseur de déverrouillage situé sur le coté
du canon.

3. Dévisser le canon ou le chargeur.

4. Séparer I'amortisseur du canon ou du chargeur en le
pingant.

5. Enlever le piston.

EXA Vérification de 'usure de I'amortisseur et du
piston

Remplacer I'amortisseur:

@ si 'anneau métallique s’enléve ou est cassé,

@ s'il ne tient plus sur le canon,

@ si une usure excessive ponctuelle du caoutchouc se
voit en dessous de I'anneau métallique.

Remplacer le piston:

@ s'il est cassé.

@ s'il esttrop usé (p. ex. cassure des segments a 90 ©),
@ si les segments de piston sont cassés ou manquent,
s’il estincurvé (le vérifier en le faisant rouler sur une
surface lisse).

REMARQUE:
@ ne pas utiliser de piston usé. Ne pas chercher a modi-
fier le piston.

IEX Vérification de I'usure du canon
Lorsque les canons X-460-FIE et X-460-FIE-L sont usés
(tube 1égérement courbe, évasé ou fissuré), il importe
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de les remplacer. Pour remplacer un canon, procéder

comme suit:
1. Vérifier que ne se trouve dans I'appareil aucune
bande-chargeur ni aucun élément de fixation. Autre-
ment, de la main, tirer la bande par le haut de I'ap-
pareil et extraire I'élément de fixation du canon.

. Appuyer sur le curseur de déverrouillage placé sur
le cOté du canon.

. Dévisser le canon.

. Vérifier 'usure de I'amortisseur et du piston (voir
paragraphe «Nettoyage et entretien»).

. Tirer 'anneau mobile vers l'arriére et dévisser I'écrou
de serrage.

. Remplacer le canon.

. Tirer Fanneau mobile vers I'arriére, remettre I'écrou
de serrage et le visser.

. Enfoncer le piston a fond dans I'appareil.

. Comprimer 'amortisseur sur le canon jusqu’a I'au-
dition d’un clic.

. Appuyer fermement le canon sur le mécanisme de
retour automatique du piston.

. Visser le canon sur I'appareil jusqu’a ce qu’il se
verrouille.

(=) [{o}e-] ~N o (S} o N
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IEXANettoyage des segments de piston

1. Nettoyer les segments de piston a I'aide d'une bros-
se plate jusqu'a ce qu'ils bougent librement.

2. Lubrifier Iégérement les segments de piston en vapo-
risant un peu de lubrifiant DX Hilti en spray.

IElA Nettoyage du filetage du canon ou du chargeur

1. Nettoyer le filetage avec la brosse plate.

2. Lubrifier Iégérement le filetage en vaporisant un peu
de lubrifiant Hiltii en spray.

XA Démontage du mécanisme de retour

automatique du piston

1. Appuyer sur I'élément de déverrouillage sur la poignée.

2. Dévisser le mécanisme de retour automatique du
piston.

EXANettoyage du mécanisme de retour

automatique du piston

1. Nettoyer le ressort avec la brosse plate.

2. Nettoyer I'avant avec la brosse plate.

3. Nettoyer les deux trous a I'avant avec le petit écouvillon.

4. Lubrifier légérement le mécanisme de retour auto-
matique du piston en vaporisant un peu de lubrifiant
Hiltii en spray.

Nettoyage de I'intérieur du boitier

1. Nettoyer le boitier avec le gros écouvillon.

2. Lubrifier Iégérement I'intérieur du boftier en vapo-
risant un peu de lubrifiant Hilti en spray.

Nettoyage du guide de la bande-chargeur de
cartouches

Nettoyer le guide gauche et droite de la bande-char-
geur de cartouches avec le grattoir fourni. Pour net-
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toyer le guide de la bande-chargeur de cartouches, il
est nécessaire de soulever Iégérement le capuchon de
protection.

FXH Lubrifier Iégérement le dispositif de réglage
de puissance en vaporisant un peu de lubrifiant Hilti
en spray!

FRE] Remontage du mécanisme de retour

automatique du piston

1. Aligner les fleches sur le boftier et sur le mécanisme
de retour automatique du piston.

2. Enfoncer le mécanisme de retour automatique du pis-
ton dans le boitier a fond.

3. Revisser le mécanisme de retour automatique du pis-
ton dans I'appareil jusqu’a ce qu'’il se verrouille.

FRI] Remontage de I’appareil

1. Enfoncer le piston a fond dans I'appareil.

2. Enfoncer 'amortisseur sur le canon et/ou le chargeur
jusqu’a ce qu'il se verrouille.

3. Enfoncer fermement le canon et/ou le chargeur sur
le mécanisme de retour automatique du piston.

4. Revisser le canon et/ou le chargeur sur 'appareil jus-
qu’a ce qu'il(s) se verrouille(nt).

8.15 Contrdle aprés nettoyage et entretien

Apreés nettoyage et entretien, il est nécessaire de véri-
fier si tous les dispositifs de protection sont bien en pla-
ce et fonctionnent impeccablement.

REMARQUE:

@ Lutilisation d’autres lubrifiants que le lubrifiant Hilti
recommandé peut abimer les piéces en caoutchouc,
notamment 'amortisseur.



9. Guide de dépannage

| Défauts

Le piston reste coincé contre le
support.

La bande-chargeur de cartouches
n’avance pas.

La bande-chargeur de cartouches
ne s’enléve pas.

La bande-chargeur de cartouches
fond.

Causes

W Elément de fixation trop court
M Elément de fixation sans rondelle

M Puissance d’'implantation trop
élevée

M Bande-chargeur de cartouches
abimée

W Accumulation de résidus de
combustion

M Appareil abimé

M Surchauffe de I'appareil due a
une cadence de tir trop élevée
M Appareil abimé

AVERTISSEMENT

ne pas essayer d’enlever des car-
touches de la bande-chargeur ou
de I'appareil en forgant.

W Mauvaise cartouche
M Appareil encrassé

AVERTISSEMENT

ne pas essayer d’enlever des car-
touches de la bande-chargeur ou
de I'appareil en forgant

M L'appareil est appuyé trop long-
temps contre le support lors du
tir.

M Fréquence de tir trop élevée
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| Défauts

| Causes

La cartouche se détache pas de la
bande-chargeur.

E

e
T 1

M Cadence de tir trop élevée

AVERTISSEMENT

ne pas essayer d’enlever des car-
touches de la bande-chargeur ou
de I'appareil en forgant.

Lutilisateur remarque:

-qu’il doit exercer une pression
d’appui plus grande,

—qu’il doit plus forcer pour
appuyer sur la détente,

—qu’il a du mal a régler la puis-
sance,

- qu’il a du mal a enlever la ban-
de-chargeur de cartouches.

W Accumulation de résidus de
combustion

La profondeur d’implantation
varie.

M Position incorrecte du piston

M Appareil encrassé

Raté (percussion): I’élément de
fixation ne pénétre pas assez
dans le r

matériau
support.

M Position incorrecte du piston

M Mauvaises cartouches

Le piston coince dans son méca-
nisme de retour automatique.

M Piston abimé

W Débris d’amortisseur a I'inté-
rieur du mécanisme du retour
automatique du piston

W Amortisseur abimé

M Encrassement dil a des résidus
de combustion
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| Défauts

| Causes

Le mécanisme de retour automa-
tique du piston est coincé.
L ey

W Accumulation de résidus de
combustion

Tiravide : I"appareil a bien déclenché
le tir, mais aucun élément de fixation
n’a été
implanté.

\
N

M Position incorrecte du piston

La détente ne peut pas étre
actionnée.

M Lappareil n’a pas été complete-
ment mis en appui.

M Le mécanisme de sécurité bloque
la détente et empéche le tir car:
—le chargeur n’est pas chargé,
—ily ades résidus de plastique a

I'intérieur,
—la position du piston est incor-
recte,

M Piston et/ou amortisseur abi-
mé(s).

M Résidus de plastique dans le
chargeur.

M Energie excessive lors de tirs
dans de I'acier.

M Pose sans élément de fixation
avec énergie élevée

Le canon du chargeur coince.

M Le chargeur est abimé.
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| Défauts

| Causes

L’élément de fixation est trop
enfoncé.

W Elément trop court

M Puissance trop élevée

L’élément de fixation n’est pas
assez enfoncé

W Elément trop long

M Puissance insuffisante

Le clou se plie.

M Agrégats durs et/ou trop gros
dans le béton

M Fer d’armature juste en dessous
de la surface du béton

M Surface dure (acier)

N N

N NN
NN NN
N N AN N

M Elément inapproprié

M Puissance réglée erronée

M Granulats dans le béton trop
durs ou grossiers

M Fers d’armatures a fleur de béton

W Surface dure

Eclatement du béton

W Béton trop dur

M Agrégats durs et /ou trop gros
dans le béton

M Béton ancien
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| Défauts |

Téte du clou abimée

Le clou ne pénétre

pas assez dans le

matériau support
u\\ 7//\

Le clou ne tient pas dans le
matériau support.

Le clou casse.

La téte du clou perfore le maté-
riau fixé (tdle).

Causes

M Puissance trop élevée

M Piston utilisé inapproprié

M Piston abimé

M Puissance insuffisante

M Limite d’application dépassée
(matériau support tres dur)

M Systeme inapproprié

M Acier support mince (acier de 4 a
5 mm d’épaisseur)

M Puissance insuffisante

M Limite d’application type (maté-
riau support tres dur)

M Puissance trop élevée
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| Défauts |

La téte du clou est ahimée

10. Recyclage

Causes

M Puissance trop élevée

M Piston utilisé inapproprié

M Piston abimé

Les appareils Hilti sont, pour la plus grande partie, fabriqués en matériaux recyclables qui doivent étre, bien sir,
correctement triés au préalable. Dans de nombreux pays, Hilti est déja équipé pour reprendre votre ancien appa-
reil afin de le faire recycler. Contactez votre conseiller de vente Hilti ou notre Service Clients Hilti.

Si vous voulez apporter vous-méme votre appareil pour le faire recycler, le démonter le plus possible sans outils

spéciaux.

Trier les différentes piéces ou parties comme suit:

Piéces/sous-ensembles Principaux matériaux Recyclage

Coffret de transport Plastique Plastiques

Boitier extérieur Plastique/élastomere Plastiques

Vis, petites pieces Acier Vieux métaux

Cartouches usagées Acier/plastique Conformément aux réglementations publiques
34
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11. Garantie constructeur des appareils DX

Hilti garantit I'appareil contre tout vice de matiéres et
de fabrication. Cette garantie s'applique a condition
que I'appareil soit utilisé et manipulé, nettoyé et entre-
tenu correctement, en conformité avec le mode d'em-
ploi Hilti, et que I'intégrité technique soit préservée,
c'est-a-dire sous réserve de I'utilisation exclusive,
conjointement avec |'appareil, de consommables, acces-
soires et pieces de rechange d'origine Hilti ou autres
produits de qualité équivalente.

Cette garantie se limite strictement a la réparation gra-
tuite ou au remplacement gracieux des pieces défec-
tueuses pendant toute la durée de vie de I'appareil. Elle
ne couvre pas les pieces soumises a une usure nor-
male.

Toutes autres revendications sont exclues pour autant
que des dispositions Iégales nationales impératives

ne s'y opposent pas. En particulier, Hilti ne saurait
étre tenu pour responsable de toutes détériorations,
pertes ou dépenses directes, indirectes, acciden-
telles ou consécutives, en rapport avec I'utilisation
ou dues a une incapacité a utiliser I'appareil dans
quelque but que ce soit. Hilti exclut en particulier
les garanties implicites concernant I'utilisation et
I'aptitude dans un but bien précis.

Pour toute réparation ou tout échange, renvoyer I'ap-
pareil ou les piéces concernées au réseau de vente Hilti
compétent, sans délai, dés constatation du défaut.

La présente garantie couvre toutes les obligations d'Hilti
et annule et remplace toutes les déclarations anté-
rieures ou actuelles, de méme que tous accords oraux
ou écrits concernant des garanties.

12. Déclaration de conformité CE (original)

Désignation: Appareil de scellement
Désignation du modeéle: DX 460
Année de conception: 2001

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabi-
lité que ce produit est conforme aux directives et normes
suivantes : 2006/42/CE, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

Documentation technique par :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer
Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012
13. Marquage CIP

La directive suivante s'applique aux états membres de
la C.I.P. hors de I'espace de I'UE et de I'AELE :

L'appareil Hilti DX 460 est certifié et homologué. En
conséquence, les appareils portent le sigle d'homolo-
gation de forme carrée avec le numéro d'homologation
S 812. Hilti garantit ainsi la bonne conformité des appa-
reils avec le modéle homologué.
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Tous défauts ou vices inadmissibles constatés au cours
de I'utilisation de I'appareil doivent absolument étre
signalés au responsable de I'organisme certificateur
(PTB, Brunswick) ainsi qu'au bureau de la Commission
Internationale Permanente (C.1.P., Avenue de la Renais-
sance 30, B-1000 Bruxelles, Belgique).
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14. Santé de I'utilisateur et sécurité

Valeurs de niveaux sonores

Appareil de scellement a cartouches

Type : DX 460

Modeéle : Série

Calibre : 6.8/11 noir

Réglage de puissance : 2

Application : Fixation de 24 mm bois et béton (C40)

avec X-U 47P8

Valeurs de mesure déclarées a la directive sur les machines 2006/42/CE en liaison avec E DIN EN 15895

Niveau de puissance acoustique: Lwa 1s' 105 dB(A)
Niveau de pression acoustique sur le lieu de travail: Lpa, 1s° 101 dB(A)
Niveau de pression acoustique de pointe d'émission: Loc.pea’® 133 dB(C)

Conditions d'utilisation et d'installation :

installation et utilisation du cloueur a poudre conformément a E DIN EN 15895-1 dans la chambre de simulation
anéchoique de la société Muller-BBM GmbH. Les conditions ambiantes dans la chambre de simulation sont en
conformité avec la norme DIN EN ISO 3745.

Procédé de contrdle :

conformément a E DIN EN 15895, DIN EN ISO 3745 et DIN EN ISO 11201, la méthode de la surface enveloppan-
te en champ libre sur une surface réfléchissante.

REMARQUE : Les émissions acoustiques mesurées et I'incertitude de mesure afférente correspondent a la limi-

te supérieure des valeurs acoustiques pouvant &tre obtenues lors des mesures.

Les valeurs d'émission de bruit peuvent varier suivant les conditions de travail.

'+2dB (A)

2+2dB(A)

*+2dB (C)

Vibration

La valeur totale des vibrations devant étre indiquée conformément a 2006/42/EC ne dépasse pas 2,5 m/s?.

Des informations complémentaires concernant la santé de I'utilisateur et la sécurité sont disponibles sur le site
Internet de Hilti www.hilti.com/hse
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NAWOANAHY BONbIHLLA H¥CKAYNbIK

DX 460 aBTomatTbl 9MOe0an nucrtoneri

AcnanTbl naaanaHyabl 6actay angbiHaa
ManpanaHy 60MbIHWA HYCKAYNBIKTbI MYKUAT
OKbIN WbIFbIHbI3.

Ocbl ManaanaHy 60MbiHILA HYCKaY bIKTbI
apKaluaH acnanneH bipre caKTaHbI3.

AcnanTbl 6acka Tynranapfra 6epreHge,
ofaH Manganany 60MblIHILA HYCKaymbIK
KOCbINFaHbIHA KO3 XeTKi3iHi3.

Herisri KypamgacTapgbl cunatray

® MMicnekTiH naiganaxblnFaH rasnapabli KeMeriMeH kKaitapy
MexaHu3mi

@ barbITTaybILL TENKe

® Kopnyc

® Kpickbira apHarnFaH bafbiTTaybiLL

® Kyar petreriluiH 6ekiTy TyiiMeci

® Kyart petreriLui

@ lNucToneTTiK TapTnach!

TyTKbILL

® [MicnekTiH kankTapy KypblmFbICbIH beiTy TyiiMec

XenpgeTy Teciktepi

@ lMicnekTi caknHanap

® Micnek *

® BekiTy anemeHTiHe apHarnfaH GarbiTTaybiw *

BekiTy anemeHTiHe apHanFaH OarbiTTaybILLThI GekiTy TyiiMeC

® AmopTusarop *

Kopan *

@ Kopan kaknafbl

Kopan kaknarbiH GekiTy Tyinmeci

KopanTbi 6ekiTy Tyiimeci

3apsiaTay LeHreiHiH HaukaTopb

@ bekiTy anemeHTTepiHiH 6arbITTaybILLbIHBIH anbiHOamb!
YWIThIFbI ¥

* Byn KypamaacTapAbl naiaananyLubl/onepaTtop aybiCTbipa anagbl.

1. Kayincisgik wapanapbl 60MbiHWa
Hyckaynap

1.1 Heri3ri kayincisaik wapanapb!

Ocbl Maitganany 6ovbiHWA HyCkayNbIKTLIH TUICTI 6enimae-
piHAe KepceTinreH kayincisAik WapanapbiHa KOCkIMLLA KeNeci
CaKTblK LapanapbIH YHEMI XoHe kaTaH cakTay Kepex.

1.2 Tek kana Hilti TapanbiHaH eHgipinreH kKapTpuaxaepai
Hemece Oanamanbl canafarbl KapTpuaXaepAi konaa-
HbIHbI3

Hilti Kypan-caiimaHgapbliHAa TeMeH canarbl kKapTpuaxaepai

KonpaHaTbiH 60ncaHpI3, OHbIH iLLiHAE XaHbai KarnFaH oK-Lapi

KUHaMbIN Karibin, KeliH Xapbinbin, nandanaHyLubinapra Heme-

Ce XaKblH apafarbl agamaapra ayblp apakar KenTipyi MyMKiH.

EH a3 ferenpe, kapTpumxaepae:

a) EO EN 16264 craHpapTbiHa CaliKec CbIHaKTaH CaTTi Typae
©TKeHAiri Typanbl XeTKi3yLwWwiHiH TaH6anamacbl 6onybl
Kepek

Hyckaynbik:

@ bapnbik Hilti kaganbik ictiktepai kary kapTpumkaepi EN
16264 6oibIHLLA TEKCEPINTEH.

@ EN 16264 HopmacbiHaa GenrineHreH Tekcepynepae Cep-
TUduKaTTay yrbiMaapbl OpbIHAANTLIH KapTpumkaep 6eH
acnanTap apHaiibl KoMBUHaLMsANapAbIH XyRenik Tekcepy-
nepi cunartTanfaH.

Acnan araybl, CepTuduKaTTay yibIMbIHbIH aTbl MEH Xyile-
NiKk TeKCepy HOMIPI kKapTpumk opamackiHaa bacbirFaH.

Hemece

b) CE epexenepiHe caiikecTik TaHGanapb! 6ap [2013 xbin
wingeciHeH 6actan EO-pa MiHaeTTi]

KanTamaHbIH ynriciH keneci 6eTTeH KapaHb3:
www.hilti.com/dx-cartridges

1.3 Makcartb! 60MbIHLIA KONAaHy

Byn acnan werenepai, npek oimMans! Wnunbkanapabl XaHe
apHalibl b6ekiTy anemeHTTepiH 6eToHFa, BonaTka xaHe cunn-
KaT KipniLLKe KaFy Kepek KypacTbIpy KesiHAe kaciou konpaHyra
apHarifaH.

1.4 lypbic emec KongaHy

@ AcnanTbl MogudvKaLmsinayra 6onmaipl.

@ OcbiHpai xaffarinapaa konaaHyra kyanikreraipinreH 6or-
Maca, acnanTbl XapbirbIC kayni 6ap Hemece OHal TyTaHaTbIH
opranapaa narganaH6aHpi3.

@ Xapakar any kayniH bongpipmay ywit Tex Hilti komnHans-
CbIHbIH TYMHYCKa BeKiTy anemMeHTTepiH, NaTpoHAAapbIH, cail-
MaHAapbIH oHe Kocarkbl GenLekTepiH KonaaHbIHbI3.

@ [MariganaHyra, KyTyre xaHe TexHVKanblk KbI3MeT kepceTyre

MaamyHb1 Ber
1. Kayinciagik wapanapbl 60iblHLIA Hyckaynap 127
2. Xannbl aknapat 129 /'\
3. Cunattama 129 °
4. MNartpoHaap, caimaHaap xaHe bekiTy anemeHTTepi 130
5. TexHukanblk cunattamanap 132
6. XKymblicka farbIHAbIK 132
7. Manganary 133
8. KyTy 8He TexHuKanblk Kbl3MeT kepceTy 135
9. AkaynblKTapabl X0t 137
10. YTunusaums 142
11. DX-annapaTblHbIH kenin MiHaeTTemMenepi 143
12. EO craHaapTTapbIHbIH TananTapblHa CanKecTik Typarb!
[Jeknapauyst (TynHycka) 143
13. CIP Genrineyi 143

14. MaitganaHyLublHbIH KayinciaAiri xaHe feHcaynblfbiH kopray 144
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KaTbiCTbl MaiinanaHy GoibIHLLA HyCKayTbIKTa BackIm LblFapbiriFaH
aKnaparTbl OpbIHAAHbI3.
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@ ELukaluaH acnanTbl e3iHiare HeMece XaHbIHpI3narbl TyrFanapra
GarblITTamMaHblI3.

@ ELukawaH acnanTblH KOHAbIPMAChIH KOMbIHbI3Fa Hemece
[LieHeHi3aiH ke3 kenreH backa beniriHe 6acnaHpI3.

@ LUlereneppi aitHek, MopMap, NnactMacca, Kona, Xe3, Mbic,
TabuFy Tac, n3onALUnbIK MaTepuarl, KybIC KipmiLl, Kipeykeni
NAMTKA, KiHiLLKe XanblpakTbl MeTanm (< 4 MM), Cyp LLOWbIH,
cdepa Tapi3ai Cyp WOWbIH XaHE ra300eTOH CUSKTbI MaTe-
pranzaapra KaknaHpi3.

1.5 Texxonorus

@ byn acnan eH xaHa TexHonorusnap GoiibIHiLa xobanaxfaH
aHe acarFaH.

@ byn acnan xaHe ofaH apHarfaH KochbIMLLA abaplK OKbITbIM-
MaraH KbI3MeTKepnep AypbIC EMeC NaiifanaqraHza Hemece
MaKkcaTka cait emec nanaanaHraHaa kayin Tyablpybl MyMKiH.

VAN

1.6 XXmybIc OpHbIH Kayinci3 yubiIMAacTbIpy

@ XKaKcbl KapbIKTaHAbIPYAb! KaMTamMachI3 eTiHi3.

@ AnnapaTTbl TEK aKCbl XXeraeTinetiH 6enmesae KonaaHbIHbI3.
@ Acnan Tek KONMeH naiifanaHyra apHarraH.

@ blHraiicbl3 aeHe kanmbiH 6onabipMaHbI3. DpkaLliaH Tik, CeHiM-
[i YCTaHbIHbI3 aHE Tene-TeHIKTi CakTaHbI3.

@ berpe Tyrranapabl, acipece bananapisl, XyMbicTapabl 6Tki-
3y aiMarblHa xiGepMeHs.

@ AcnanTbl napananyasl bactay angeiHaa bekiTy anemeHT-
Tepi KarblnaTbiH OPbIHHBIH aPTbIHAA HEMECE COM OpbIHHaH TeMEH
ELLIKIM XOK EKEHIHE KO3 XETKI3iHi3.

@ TyTKbILTBI KypFak, Ta3a xaHe MalinapMeH nactanvaraH
KyiiZe yCTaHbI3.

VAN

1.7 Kayinciagik TexHMKacbIHbIH Xannb! epexenepi

@ AcnanTbl Tek MakcaTbl GOMbIHLLA KSHE XYMbIC ICTEATIH KyWiH-

e KonpaHblHbI3.

@ Mymkin bonFanaa, cTabunusatopabl/CbiHyAaH KopraybiLl

KypbirnFbiHbI KOMAAHBIHbI3.

@ Erep natpoH aTbinmaca Hemece TytaHbaca, keneci ape-

KeTTepai OpbIHAAHbI3:

1. AcnanTbl xymbic 6eTiHe 30 cekyH 60iibl 6acyrbl yCTaHpi3.

2. Erep naTpoH oni ae aTbinmaca, ciare HeMece XaHblHbI3aarb!
TynFanapra barbiTTanmaraHbIH kafaranar, acnanTbl XyMbiC
6eTiHeH apbl anblHbI3.

3. MaTpoHAbIK TacnaHb! 6ip NaTpoHFa KONMEH TapTbIHbI3; Tac-
naja kanfaH naTpoHaapabl KoNAaHbIHbI3; KonAaHbIFaH
NaTPOHABIK TacnaHbl anblHbI3 XoHe OHbIH KaliTa KonaaHbl-
NybIH HEMECe MakcaTka call eMec KonaaHblnyblH 60nablp-
MaliTbIHal KOKbICKa TaCTaHbI3.

@ 2-3 peT KatapblHaH oT anvaca (aty AblObICkI HaLLap ecTin-

ce, an bekiTy anemeHTi ofeTTerinaeH anaekaiaa ancisgey

aTblnca) Keneci apekeTTep/i OpbIHAAHBI3:

1. [lepey acnanneH XyMbICTbl TOKTATbIHbI3

2. AcnanTbl GenuexTeHi3 (8.3 Gen. kapaHbi3).

3. barbITTayblW, Nicnek xaHe BekiTy anemeHTTepi Aypbic
TaHaarnfaHblHa ko3 XETKi3iHi3 (6.2 6en. KapaHbI3).

4. AmopTu3atopgblH, NicnekTiH xaHe GekiTy aneMeHTTepiHiH
BaFbITTaybILLbIHBIH/KOPAMTHIH TO3ybIH TEKCEPIHI3 XBHE KaXeT
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6onca, onapabl aybICTbIPbIHBI3 (6.3 xaHe 8.4 TapaynapbiH
kapaHpl3. X-IE yLiH 8.5 Tapayabl kapaHpI3).
5. AcnanTsl Tazanay/bl eTkiiHi3 (8.5-8.14 GenimaepiH kapaHbi3).
6. Erep xorapbiarbl ic paciMaepai opblHaaraHHaH KeltiH akay-
TNbIKTap XarFacca, acnanTbl naiaanaHtaHpI3. Kaxet Gonra-
[Aa acnanTbl TEKCEpY XaHe xeHAey YLLiH Hilti xeHaey opta-
NblfbiHa 6apbIHbI3.
@ [aTpoHAb! TacnagaH HeMece acnanTaH anyra TbilibIM casbl-
Hagbl.
@ AcnanTaH atkaHga konaapgs! byrinreH etin ycraubi3 (kor-
Aapabl kasbaHbi3).
@ ELukaluaH 3apsiaTarnFaH acnanTbl kapayCcbi3 KanaslpMaHpI3.
@ Taszanayzbl, TeXHUKanbIK KbI3MET KepceTyai Hemece BerLuek-
Tepgi aybicThIpyabl 6acTay angbiHaa keHe caktay angblHaa
apKalLiaH acnanTbl paspsiaTaHbl3.
@ [aTpoHaapabl XeHe KonaaHbINMMaiTbIH acnanTapabl pas-
pSATanFaH Kyiiae Kyprak, Xorapbl OpHarnackaH Hemece b6ana-
nap eTe anMaiTbIH KynbinTarnFaH xepae cakTaHbl3. Acnan-
Tbl PYKCaT ETIMIMEreH Ko JKeTKi3yeH KopFanFaH YemoaaHaa
caKTay xeHe TacbiManaay Kepek.

/N

1.8 TemnepatypanbIk pexum

@ AcnanTbl DenuekTey anasiHaa OHbl CYbITbIHBI3.

@ ELLKaluaH yCbIHbIrFaH opblHaanaTbiH GekiTynepaiH Makcu-
Mangbl caHblHaH (bip carar ilwiHae opbiHAanaTbiH 6ekiTynep
CaHbl) acbipMaHbl3. ©iiTnece acnan WwamagaH TbiC Kbl3ybl
MYMKiH.

@ [MatpoHaap 6ap nnactmacca Tacna epu bactaca, fepey
acnanneH XyYMbICTbl TOKTaTbIHbI3 8HE OHbl CYbITbIHbI3.

1.9 Naipananywbinap opbiHAAybl Kepek TananTtap

@ byn acnan kacinu naitaanaxyra apHanfaH.

@ AcnanTbl KonaaHyzbl, OFaH KbI3MET KOpCETY/i KoHe XeHmey-
[i TEK yoKineTTi oHe OKbITbINFaH Kbl3MeTKepriep opbiHAan ana-
Abl. byn kbiameTkepnep nanaa 6omnybl MyMKiH 6apribik epekLue
KayinTep Typansl xabaprnaHzpIpbliybl KEpEK.

@ Abaiinan )yMbIC iCTEHi3. XaHe yMbICka TONbIK KeHin ayaap-
mafaH 6orncaHbl3, acnanTbl naiaanaHbaHbl3. ©3iHiaai xamaH
CesiHCeHi3, acnanneH XyMbIC iCTey/i TOKTaTbIHbI3.

1.10 Xexke KopFaHy xababliFbl

@ [NapanaHyLubl eHe Tikernei xaHblHLa opHanackaH 6acka

TyNFanap apKallaH keanepai kopray KypangapblH, Kopraybil
KackaHbl XaHe KynakkanTbl kuioi Kepex.



2. Xannb! aknapar

2.1 blktuman kayinTi kepcety

ECKEPTY:

ECKEPTY ceai aybIp xapakaTTapra Hemece Kbl3MeTkepnep-
[iH eniMiHe akenyi MyMKiH bIKTUMan kayinTi xarfannapra Hasap
ayaapy YLUiH KonaaHbinagsl.

HA3AP AYOAPBIHbI3:

HABAP AY[IAPbIHbI3 ce3i oHLua aybip emec KbI3MeTkeprep-
iH xapakaTTapblHa s Gonmaca xabablkTbiH Hemece Gacka
MEHLLUIKTIH 3aKkbiMAaHyblHa 8Kenyi MyMKiH bIKTUMan KayinTi
Xaffaiinapra Hasap ayaapy YLUiH KonaaHbinagbl.

2.2 MNukTorpammanap

EckeprertiH 6enrinep TaH6a
XKannb! Eckepry: Kon.qatiy angsiHoa
eckepty bICTbIK OET naiipanaxy

6GoliblHLa

HYCKaynbIKTbl OKY

By#bipaTbIH 6enrinep

Koprayblw KackaHbl Kopraybiw
Ke3inaipikTi K0 Kepek KynakkanTbl
KUK Kepek KUK Kepek

Kl Byn undppnap celikec unniocTpauusnapra kepcetesi. byn
unncTpaumsnap MykabanapabiH ilki 6eTTepiHge opHanac-
ToIpbinFaH. Manganany 6olibiHLLA HyCKaynbIKTbl OKblFAHAA
unnioctpauusnap 6ap 6ettep alubik 6omybl Kepek.

Ocbl narpanaHy GoibIHLLa HyCkaymblKTa « acrnarn » ce3i apkatLiaH
DX 460 asTomatThl 9M6€6aN NMCTONETIHE KaTbICTLI Gonap!.

Acnanta ngeHTMMKaumAnbIK ManiMeTTepaiH opHanacybl
YnriHi Genriney xaHe cepusinblk HOMip acnanTbIH 6eTiHgeri nac-
nopT kecTeLueciHae kepcetinreH. Ockl aknapartThl MNaiigana-
Hy GOMbIHLLA HYCKaYMbIFbIHBI3bIH AaHAChIHA Xa3blHbI3 XaHe
OHbl 9pkaLLaH Hilti KoMnaHUACKIHBIH yaKINeTTi ekiniHe Hemece
CepBuC opTarbifbliHa bapFaHaa KepeeTiHia.

Typi: DX460

Cepusinblk HOMIp:
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3. Cunatrama

Byn acnan werenepgi, pek oiiMansl Wnnbkanapabl XaHe
apHabl GekiTy anemMeHTTepiH GeToHFa, Gonarka xeHe cunu-
KaT KipniLLKe KaFy Kepek KypacTbIpy KesiHAe kaciou konaaHyra
apHarFaH.

Acnan cblHanFaH nicnekTi NpUHLMN GoibIHLLA XyMbIC iCTERA),
COHABIKTAH XOFapbl XblNAaMAbIKTbl acnanTapFa xatnaigs!.
MicnekTi npUHLMN ONTUManzbl KyMbIC aHe GekiTy kayinciaai-
riH kamTamacsI3 eteqi. Acnan 6.8/11M kanubpnik naTpoHaap-
MEH XYMbIC iCTeNngi.

MMicnek BacTankbl Kyiire kanTafbl, an NaTpoHAap NaTpoHab!
atyaaH 6onaTbiH ra3 KbiCbIMbIHbIH aCTbIHAA OK-A9pi kamepa-
CblHa aBTOMaTThI Typae bepineai. byn WwerenepmeH xeHe 1pek
onmaribl LWNUnbkanapmeH eTe Te3 aHe YHempi GexiTyai opbiH-
payra MymkiHgik 6epeqi. LLlerenep 6ap kopantel MX 72 konpaHy
acnan kemeriMeH BekiTyaiH XblngaMAbIFbIH KaHE bIHFalrbl-
TNbifbIH aiiTapnbikTail apTThipaabl. byn 6apnbik Typaeri 6ipaen
BekiTynepaiH ken MenLepiH opbiHaaraHaa eH XaKChl kepiHesi.

Bapnblk aBTOMaTThI NUCTONETTEP CUsKTLI Byn acnan, kopan,
BekiTy anemeHTTepi XaHe naTpoHaap "TexHuKanbIk TyiHai"
Kypaapl. byn ocbiHaai xyiieHiH kemeriveH onTumarnsl bexi-
Ty TeK apHaiibl OFaH Hemece canachl OcblHAal Oyibimaapra
acanraH 6ekiTy anemeHTTepiH KonpaHFaHaa FaHa ceHimai
6ona anatbiHbIH Gingipeni. Ockl WapTTapabl caktaraHaa Hilti
komnaHusicbl 6epreH GekiTy xaHe KonaaHy BoMbIHLLA YCbl-
HbICTap faHa konaaHbinaap!.

AcnanTbiH 5 kopray Aapexeci 6ap. onepaTop/blH XaHE OHbIH
XaHbIHAAFbI TyNFanapablH Kayincisairi yLuiH.

MicnexTi npuHumn
i

NN
e

Ok-papi nicnekke Gepinin, OHbIH LWanLaHaaTbInFaH Maccachl
GekiTy aneMeHTiH Heriari MaTepuanFa karappl. Micnek wama-
MeH 95 % KuHeTUKanbIK 3HeprusiHbl kabbinaaraHaa bexiTy ane-
MEHTI Heriari MatepuarFa GakblnaHaTbIH KyaTreH eHe aiTap-
NblKTal a3aiTbinFaH xbingamabikneH (100 m/cek-TaH asbipak)
Karbinagbl. Kary npoueci nicnek Xypy *omblHbIH COHbIHa XeT-
KeHae askTanagbl. AcnanTbl ypbIC KonaaHFaHaa byn Tecin
eTeTiH aTynapabl Teopust Xy3iHae MyMKiH emMec eTeqi.

Cokkb! (2] kesiHae aTyapl Gongbipmay cakTaHAbIpFbiLLbl MUC-
TONETTiH TapTnacbIHbIK kenbey Ko3FanbICneH KOChinybIHbIK
HaTwxeci bonbin Tabbinagsl. byn cokkel kaHaan bypbiwTa
BorFaHblHa kapamacTaH katTe GeTke kynarara Hilti DX acna-
OblH aTyaaH cakTangpl.

MncTonet TapTnachbiHbIK CaKTaHAbIPFbILLLI ICTOMET TapTha-
cblHa [3] xail 6ackaHaa aTyablH MyMKH eMeCTiriH kamTama-
Cbl3 eTeqi. AcnanTaH Tek XymbiC 6eTiHe KyLLneH bacbinFaH kes-
[e faHa aTyra 6onapl.

YKaHacy KbICbIMbIHbIH [4] caKTaHAbIPFbILLbI aCMaNTbl KYMbIC
6GeTiHe alTapnbikTait kywuneH 6acyabl kaxet eteqi 50 N.

129



ByraH koca, Hilti DX acnanTapbl ke3neicok aTyAaH cakTaH-
AblpFblLUTapmeH xabablkrantaH. byn kypbinfbl 6ackiHaa nuc-
TOneT TapTnackl backinca, CofaH ke acnan xymbic 6eTiHe
6acblnca, acnanTel aTyaaH cakTangbl. AcnarnTaH Tek o XyMbIC
6GeTiHe aypbic backinFaH (1.), conaH KeriH NUCToneT TapTnacs!
(2.) 6acbinFan 6onca FaHa atyra 6onagpl.

4. MaTtpoHaap, caimaHaap xoHe OeKiTy aneMeHTTepi

BekiTy anemeHTTepi

AraynapabiH peTi Mait

X-U BepikTiri )xofrapblpak 6onatka Hemece GeToHFa bekiTyre apHanFfaH 6epikTiri )orapbl Lerenep.

X-C [NaigananynapabiH KeH AnanasoHblHa apHanFaH ap Typni bekiTynepre apHarnFaH Lerenep.

X-S Bonarka Tuimai GekiTyre apHarfaH cTaHaapTThl Tacnaaarb! Lerenep.

X-CT Kanbinka, yakbiTlla GekiTynepre apHarnfaH OHai anbiHaTblH LUere.

X-CR blnFanabl Hemece arpeccuBTi KopLuaraH optanapaa bekiTynepre apHanFaH ToT bacnaiTbiH
6onatTaH xacarnfaH Lerenep.

X-CP/X-CF BeToHaa arall KOHCTpYKUMsnapabl GekiTyre apHanFaH apHaibl kypan.

DS BeToHaa xoHe xannbl makcatTarsl 6onarta GekiTyre apHanfaH TMiMginiri )xoraypbl bekiTy
3MEMEHTI.

X-FS KanbinTbl OpHaTyfa apHarnfaH Tamalla 6ekiTy anemeHTi.

X-SW M3onsaumanbik kabbikLaHbl/kopraybiLu xabbiiabl 6eToHFa xoHe Gonatka bekiTyre apHanFaH
ninriw waibanaps! 6ap GekiTy anemMeHTTEp.

X-IE/XI-FV M3onsuusinslk Matepuanaapaibl 6eToHFa, KybiC EMeC KipnilLTeH TypaTblH ChiNakTarFaH karnaxFaH
KipniLLke »oHe GonaTtka OekiTyre apHarfaH onTumanibl 6ekiTy aneMeHTi.

R23/R36 Hilti werenepiHe apHanFaH waiibanap: X-460 WH23/36 waitbanap ycraybILLblH KonaaHbIn
6eToHra xaHe bonaTka GekiTkeHAe, 3oNALMANbIK kabblKLLaHbI/KOpFaybILL XabblHAAPAb! XoHe
afall MaTepuangapbIH kapanaibim kopray

X-HS/X-HS-W Vpek oimans! KochiNbIMbl 6ap acna xyiieci.

X-CC/X-CW CbIMab! HeMece LUbIHXbIPRapAbl KoNAaHbin acna KypacTbipy yienepiH bekiTyre apHanFaH
3MEMEHT.

X-(D)FB/X-EMTC W3onsumsinblk kyGblprapabl Hemece kabenb/ik Tpaccanapbl aHe N30nsiLMsnaHFaH cy xypri-
3€TiH JoHe XbINbITy KybblpnapblH (bICTbIK HEMECE CyblK) BekiTyre apHarnFaH MeTann ycraybiLl.

X-EKB OnexkTp kabenbaepiH Tebenepre xaHe kabblpranapra xannak bekiTyre apHarnFaH kabenbaep
yCTayblLbl.

X-ECH Kabenbaep LuorbipblH Tebenepre xoeHe kabblpranapra GekiTyre apHarFaH ycraybiL.

X-ET Hayanapga nnactmacca usonsiumsicsiaars (MBX) kabenbaepai KypacToipyra apHarFaH bekity

3MEMEHTI.

X-(E)MIW/6/8 ... P8,
X-MW10 ... P10

BeToH MeH GonatTa upek oiiMankl GekiTynepre apHanfaH Wnunbkanap.

X-DNH/DKH,
X-M6/8H

ByprbinaymeH 6eToHFa GekiTyre apHanFaH nanpanaHy pykcar eTinreH KypacTbipy Xyieci.

KocbiMLua xabablk Typanbl aknapart any yLuiH e xakbiH Hilti optanbifbiHa xabapnackiHpls.
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Kopan
MX 72 Kopan — Tes aHe biHFanmbl GekiTy yLUiH.

BekiTy anemeHTTepiHe apHanfaH barbiTTayblWTap

At IH peTi Mait

X-460-F8 CraHpaptThbl

X-460-F8N15 15 Mm-Te AeliH TapbINTbinFaH — XKakcapTbiFaH KOr XKETKiay.

X-460-F8N10 10 Mm-Te AeiiiH TapbinTbiFaH — XKakcapThbirFaH KOm XETKiay.

X-460-FBCW X-CW anemeHTTepiH BekiTyre apHanfaH.

X-460-F8512 12 mm avnametpi 6ap Gonart warbackl 6ap bekiTy anemeHTTepiHe apHanFaH barbiTTaybiL —
KyMbiN anyFa XyKTEMEHiIH apTblk MaHIH kamMTamachI3 Ty kepek 6orFaHaa

X-460-F8SS [nameTpi 8 MM LNunbKanap YLuiH 6y3binyab! WekTey — Oy3biny/asl asantaasbl.

X-460-F10 10-MUNAMMETPAIK LWNuMbKanapabl aHe Luerenepai bekiTyre apHanfaH.

X-460-F10SS 10-MUNAMMETPAIK LWNWMbKanapra apHanFaH barbiTTaybill — Oy3binyabl asaiTagpl.

X-460-FIE-L W3onsupsnslk matepuanpapasl bexitkenge XI-FV xaHe X-IE caHblpaykynaktapblH opHaTyFa
apHanfaH [140 MM WweiH]

X-460-FIE-XL M3onsauusnblk matepuanpapasl bexitkenge XI-FV xaHe X-IE caHplpaykynaktapblH opHaTyFa
apHanfaH [200 MM LueliH] m

CavimaHgap

AraynapapbIH perti Man y

X-SGF8 X-460-F8 bekiTy anemeHTTepiHiH CTaHAapTTbI baFbITTaybILLIbIHA apHasFaH ChIHbIKTapAaH Kopray
KYPbINIFbICH

X-460-SGMX X-460-MX72 apHanfaH CbIHbIKTapaaH KopFay KypbInfbIChl

X-460-STAB X-460-F 10 GekiTy anemeHTTEpiHIH 6arbITTaybILUbl YLLIiH

X-460-TIE-L X-460-FIE-L 6ekiTy anemeHTTepiHiH barblTTaybllbiHbIH aybICThipManb yiiTbirbl (25—140 mm)

X-460-TIE-XL X-460-FIE-XL GekiTy anemeHTTepiHiH bafbiTTaybllbiHbIH aybICThipManb! YiwTbiFbl (25—200 mm)

X-EF Adapter X-EF Adapter AcnanTbiH XyMbIC GeTiHe kaTbICTbl NepneHANKYNSp KyiiiH TypakTaHAbIpyFa XaHe
X-EKB meH X-ECH kypacTbipy kesiHze 6eTOHHbIH apbinyblH asaiiTyra (Texk X-460-F8 bekity
3nemeHTTepiHiH 6arbiTTaybilbIMeH bipre) apHanFaH X-EF agantepi.

X-460-B AmopTu3aTop — acnanThl AypbIC EMEC KongaHFaHaa 6ekiTy anemeHTTepiHiH 6arbiTTaybILLbIH
Kopraiiabl.

X-460-WH23/36 LLlarba ycTaybiwubl — KopanTbl KonaaHbin anameTpi 23 xaHe 36 Mm 6onat wanbanapas!
6GekiTyre apHanFaH. Laiiba ycTayblLbiH Kopamnka opHaTyra 6onagpl.

X-PT 460 CoraTblH acnan y3apTblLubl — Op Typrii Tebe XyMbiCTapblHa apHaFaH y3apTy Xyiieci.

Micnektep

AraynapapbIH peTi MNan

X-460-P8 CraHpapTThbl nicnek

X-460-P8W BekiTy aneMeHTTEpIH afallka karFyra apHarFaH cbiHa Tapiaai Herisi 6ap apHaiibl micnekTep.

X-460-P10 10 mm-nik nicnek — M 10/W10 wnunbkanapbiH GekiTyre apHanfaH nicrex.

X-460-PIE-L GarbITTaybllLbIH KonaaHbin X-460 FIE-L kanbiHabiFel 25-140 Mm 6onFaH usonsiumsnbik 6exity
3NeMEHTTEpIH KypacTblpyFa apHasiFaH nicnek

X-460-PIE-XL GarbITTayblLLbIH KonaaHbin X-460 FIE-XL kanbiHabifbl 25-200 Mm GonFaH naonsauusnblk 6exity
3NEMEHTTEPIH KypacTblpyFa apHasiFaH nicnek

X-460-PKwik DX-Kwik kemerimeH nainganay pykcar eTinreH upek oiMarb! LWnurbkanapabl kaFyFa apHanFaH
nicnek (byprolnaymeH).

MatpoHgap

At IH peTi Tycri koa Kyat peHreiti

6.8/11 M xacbin Xacbin TemeH

6.8/11 M capbl Capsl Oprawa

6.8/11 M kbI3bin Kbisbin Yorapbl

6.8/11 M kapa Kapa Aca xorapbl

Tasanayra apHasnfaH X1bIHTbIFbI
Hilti asposoni, cxannak LweTka, YNkeH AeHrenek LeTka, WaFblH AeHTenek LLeTka, LWTOK, Ta3anayfa apHanfaH Lwybepek
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5. TexHuKanblk cunaTramanap

DX 460 acnabb!
Maccachi 3,25 kr (7,16 cpyHT),
kopanneH 3,51 kr (7,78 doyHT)
AcnanTblH y3bIHAbIFbI 458 mm (18,03"),
kopanneH 475 mm (18,7")
LLlere y3bIHApIFbI Makcumym 72 mm (27/z")

Bip carar iliHaeri opbiHAanaTbiH BekiTynepaiH yCbiHbINaTbIH
MaKcumanbl caHbl

caratbiHa 700 GekiTy

[MaTpoHaaps!

6.8/11 M xxacbin, capsbl, Kbi3bll, kapa

KyatTbl pettey

4 naTpoHpaap KyaTbl [ieHreli xaHe BekiTy (yHkumsicbl 6ap
KyaT peTTeriwi

MX 72 kopabb!

Maccacbl 0,653 kr (1,44 yHT)
LLere y3blHAIFbI Makcumym 72 mm (27/")
KopanTblH CbINbIMAbIbIFbI Makcumym 13 were

AnpbiH ana xabapnaychi3 TexHUKanbIK €3repTynep eHriainyi MymkiH

6. XXyMbicka AanbIHAbIK

¥,

XN Acnantei Tekcepy

@ AcnanTbl NaTpoHaapbl 6ap Tacna oK ekeHiHe ko3 XeTki-
3iHi3. Erep natpoHaaps! 6ap Tacna acnianta Gorica, OHbl acnar-
TaH KONIMEH anblHbI3.

@ TypakThbl TYpAe acnanTbl Bapriblk CbIpTKbl GenikTepiHae
3akbiMaap 6ap-xofFblH TekcepiHia, 6apnblk 6ackapy benek-
TEPIHIH AyPbIC XXYMbIC ICTEATIHIH TEKCEPIHi3. BenikTepi 3akbiM-
nanraH 6orca Hemece 6ackapy 6enLuekTepi TUICTi Typae XymbiC
icTeMeNTiH Ke3ge acnanTbl nanaananbaHpia. Kaxet 6onFah-
Aa, acnanTbl Hilti cepBuc opTarnbifblHaa XeHAETIHI3.

@ AMOPTM3aTOP MEH MICMEKTiH TO3y 1OPEXECIH TEKCEPiHi3
("8 KyTy keHe TexHMKanbIK Kbl3MET kepceTy" GerniMiH kapaHbi3)

6.2 BekiTy anemeHTiHe apHanFfaH 6aFbITTaybIWTbIH/MiC-

neKTiH/6eKiTy anemMeHTiHiH AypbIC TipKeciMiH Taraay
[ypbic emec TipkeciMmai kongary. acnanTblH 3akbIMAanyblHa
xaHe/Hemece GekiTynep canacblHa acep eTyre aKemnyi MyMKiH.
(ocbl HyckaynbIKTbI COHFbI BeTiHAEr KeCTeHi kapaHbl3)
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YanfbI3 6ekiTy aneMeHTIMEH XKYMbIC iCTENTiH
acnanTbl KOpamnmneH XyMbIC iCTEMTIH acnanka
KalTa xababIkTay (6ekiTy anemeHTiHe apHanFaH
6afbITTaybIWThbI aybICTHIPY)

1. AcnanTa naTpoHAbIK Tacna Hemece BekiTy 3anemeHTi oK
€eKeHiHe Ke3 XeTKi3iHi3. XXorapbl TapTbIn NaTpoHAbIK Tacna-
Hbl acnanTaH LUblFapblHbI3 eHe barblTTaybILLTaH/kopanTaH
OexiTy aneMeHTiH anblHbI3.

2. BekiTy anemeHTTepiHiK barbiTTaybILLbIHBIH GyiipiHae opHa-
nackaH BekiTyLLi TyAMeHi bacbiHpI3.

3. BexiTy anemeHTiHe apHanfaH GarbiTTaybILLTbI Gypan anbiHbI3.

4. AMOpTK3aTOp MeH NiCMEKTIH TO3y 18PEeXECiH TEKCEPIHi3
("KyTy >oHe TexHuKarbIk KblaMeT kepceTy" 6eniMiH KapaHbi3).

5. MatpoHaapabl acnanka TipenreHiue CanblHbI3.

6. AmopTusatopzbl Kopanka OpHbIHAA LbIPT eTiN bekireHLue
6acblHbl3.

7. KopanTbl nicnekTiH kaiTapy MexaH13MiHe TbiFbi3 OpHaTbIHbI3.

8. KopanTbl acnanka opHblHa TypraHna 6ypaHbi3.



7. Manpanaxy

HA3AP AY[APbIHbI3

BekiTy anemeHTiH kaFy kesiHae Heris-
ri MaTepuan by3binybl MyMKiH Heme-
ce naTpoHaaps! 6ap TacnaHbIH 6enik-
TEPIHIH YLUIbIM LLbIFYbI MYMKiH.

¥LUbIN WhiFatbiH Beniktep aeHe Genik-
TepiH HeMece ke3fepai 3akbimaaybl
MYMKiH.

KoprayblLLl Ke3ingipikTi aHe KopraybiLL
KackaHbl KWiHi3 (naiganaHyLubinap
OHe XaHblHAa opHanackaH Tynra-

nap).

HA3AP AY[APbIHbI33

M Lllere Hemece LWNUNbKa NaTPOHAbI

aTkaHaa Karblnagbl.
ApTKbI LIy ecTy kabineTiHe ausiH Turi-
3yi MYMKH.

KopraybILL KynakkanTbl KUiHi3 (naii-
[JanaHyLUbinap eHe aHbIHAa OpHa-
nackaH Tynranap).

ECKEPTY

Ew6ip xarpaiina kopanTbl, bekity
3reMeHTTEpiHIH 6afbITayblLLbIH HeMe-
ce BekiTy aneMeHTiH KonMeH TapT-
naHpl3.

Byn acnanTblH atyblHa xaHe BekiTy
3NeMeHTiHIH aeHeHiH kanaai fa Geni-
riHe kapanyblHa aKkeryi MyMKH.
Benrini 6ip xafaaiinapaa kopanTbl,
BekiTy anemeHTTepiHiH bafbiTTaybl-
LUbIH Hemece OekiTy anemeHTiH kon-
MeH TapTkaHAa acnan AanbiHabIK
KyyiHe KemnTipinyi MyMKiH.

BekiTy anemeHTTepiHe apHanfaH b6arbITTayblWwTap

ECKEPTNE

OpkKalLiaH ocbl KonaaHy 60MbIHLLA YCbIHBICTapAb! OPbIHAAHBI3.
Enxeii-Tenkeini aknapar any yLuiH TeXHWKarblk KOHCYrbTaHTKa
Hemece eH xakblH Hilti optanbifbiHa xabaprachiHpi3.

MuHUManab! KaWbIKTbIK
Bonar 6etTe Gekity

m

%

ég

Bonar:

A = xuiekke [eviiHri eH a3 KalbIKTbIk = 15 MM (*/z Atoiim)
B = GexiTy anemeHTTepiHiH apacbiHaarbl eH a3 KalwbIKTblk = 20 MM (*: Al0AMObI)

C = Heri3 MaTepuanblHbIK eH a3 karnblHabiFbl = 4 MM (*x A/iMOB)

BeToHpb! 6eTke 6eKi'ry

BetoH:

A=)uekKe feiliHr eHa3 kalwblkTblk = 70 MM (2% atoiMoB)
B = GekiTy anemeHTTepiHiH apacbiHAarbl eH a3 kalwbikTblk = 80 MM (3's AtoliMoB)
C = Heri3 MaTepuanblHb{ eHa3 kanbiHabifbl = 100 MM (4 AtoiiMoB)

EHi TepeHairi

(aknapartTbl, Mbicangapab! Hilti vpmackiHbIH BexiTy TexHukach!
60VbIHLLA aHbIKTaMarbIFbIHaH KapaHbl3)

e

5 [5F
i k
..’. -\..'. .

I<—ET

ECKEPTY

Ewbip xafaaiiaa KonblHpI3as! kopart-
ThIH, BEKiTY aNeMeHTTEPIHIH barFbIT-
TayblLWbIHLIH HeMece GekiTy ane-
MEHTIHIH apTblHa TapTnaHbI3.

Byn nucToneTTiH aTybiHa xaHe beki-
Ty SNEMEHTIHIH JeHeHIH kaHaai fa
BeniriHe kapanyblHa akenyi MyMKH.
CoHapIKTaH, KoparTbl, barbITTayLLbIHbI
Hemece OeKiTy anemMeHTTepiH kon-
MEH eLLKaLlaH LblFapMaHbl3.
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Bonar ywiH werenepai BeToH ywiH were Teperairi:

Y3blHAbIFbI:
Eny Tepengiri (ET):
122 mm, (6" £ '1e")

Eny Tepenairi (ET):

22 mm (27 makc), (k" [1" makc.])

X-IE Gekity anemeHTi (6eToH, bonar, 6acka konaiina Heriagep —
5.3 NyHKTIH KapaHbI3)

=1
L—

—

(=
=L

/\/
<—t|—>|

Kes kenreH Heria MatpevanbiHaa Gexity anemeHT u3onsumsinblk Matepuanbii kanbiHabifbiHa

calikec kenegi
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Kanfbi3 6ekiTy aneMeHTTepiMeH XyMbIC iCTENTiH

acnanTbl 3apsagray

1. BekiTy anemeHTiH (bacbiMeH arnFa kapait) Wwaiiba acnanTbl
BeKiTinreHLe canbiHbI3.

2. Acnan TyTKacbIHbIH TeMeHri GeniriHe TipenreHLLe cany apkbinbl
naTpoHaapbl 6ap TacnaHbl (Tap COHbIMeH anfa kapai)
canblHbi3. Erep Tacna xapbiM-xapTbinail KonaaHsinFaH bon-
ca, OHbl kamMepaja korngaHbinmaraH naTpoH GorFaHLua Tap-
TbiHbI3. (KeHec: natpoHaapsl 6ap TacnaHbiH kapama-kapchl
afblHAaFb! COHFbI KOPIHETIH HEMIp Kail NaTPOH Keneci aTbl-
naTbIHbIH kepceTei.)

Kary KyaTbIH peTTey

[aTpoH MeH KypacTbIpy SHEPIUSICbIHBIH AEHreiH Tanchipmara

caif TaHgaHpI3. AnfblH ana fepektep 6onmaraHaa, XyMbICTbI

apKallaH eH a3 KypacTblpy 3HeprusiCbiHbIH eHreiiHeH 6ac-

TaHbI3:

1. BekiTy TyiMeciH 6acbiHpI3.

2. Kyart peTeritui 1 kyitiHe GypbIHbI3.

3. LereHi KafbiHbI3.

4. Erep GekiTy anemeHTi XeTKinikTi TepeHaikke eHbece: Kyat
peTTerilLiHiH kemeriMeH aTy KyaTblH apTTbIpbIHbI3. KaxeT
6onca, KyaTTblpak NaTpoHaapabl KomnaaHbIHbI3.

YKanfbi3 GekiTy aneMeHTiIMeH XyMbIC iCTelATiH acnan
KeMerimMeH bekiTy

1. AcnanTbl Tik BypbILLNEH XyMbIC 6ETIHE ThiFbI3 BaChiHbI3.

2. Muctoner TapTnackiHa 6ackin, acnanTaH aTyabl OpblHOaHbI3.

ECKEPTY:

@ DX Kwik xyieciH konaaHy cusikTbl Hilti koMnanmsch! yeblHraH
XaffannapaaH backa, 6ap Tecikke GekiTy anemeHTiH karyra
TbIbIM CanbiHabl.

@ bip GekiTy aneMeHTiH kailTagaH karyra ThiiibIM canbliHagbl.
@ YCblHbINaTbIH OpbIHAANATLIH GEKITYNEPAIH EH Kon CaHblHaH
acblpyra TliibIM canblHagbl.

Xanfbi3 6ekiTy aneMeHTTepiMeH XyMbIC iCTEATIH
acnanTbl KanTa 3apagTay

AcnanTa naTpoHAblk Tacna Hemece 6eKiTy 3aneMeHTi ok exe-

HiHe K83 XeTKi3iHi3. XKorapbl TapTbin, acnantaH NaTpoHAbIK

TacnaHb! LWbiFapblHbI3 XaHe GarbiTTaybiluTaH/kopanTtaH beki-

Ty 3NEMEHTIH anblHbI3.

KopanneH xacakTanfaH acnanTel 3apaaTay

1. Bekity TyiimeciH 6acy apkbirbl kopan kaknarbiH byraTTay-
[aH LWblFapbIHbI3.

2. Kopan kaknafblH blmKblFaHbIHLLA TOMEH TapTblHbI3.

3. Kopanka wwerenepi 6ap aHa TacnaHbl 3apsiaTaHbi3.

4. XabbInraHbl Typanbl 6enri 6epeTiH WhIpT eTKeH AbIObICTbI
€CTireHLLe Kopan KaknafblH oFapbl TapThIHbI3.

5. AcTbIHaH TYTKbILLKa TipenreHLUe Kovbin, naTpoHaaps! bap
TacnaHbl canbiHbi3 (Tap COHbIMEH arFa kapan). Erep Tac-
na XapblM-XapTbinai konaaHbinFaH 6onca, OHbl kamepa-
[a KonaaHbinmaraH naTpoH 6onFaHLLa TapTbiHbI3.
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KopanTa 3 Hemece oaaH a3 Luere KarFaHaa, MHOVKaTop xapbiM-
XapTbinar Hemece ToNbIFbIMEH Kbi3bln 6onagsl. EHai Tacna-
Hbl 10 WweremeH 3apsiaTayra 6onagl.

KopanTa 3-TeH ken
Lere kanagsl.

KopanTa 3 Hemece opaH
a3 Lwere kangpl.
Tacnatbl 10 weremeH
3apsiaTayra 6onagbl.

ECKEPTY:
@ KopanTarbl 6apriblk LWerenepain y3biHabiFbl 6ipaeit 6onybl
Kepex.

KopanneH xacakTanfaH acnan kemeriMeH 6ekity
1. AcnanTbl Tik BypbILLNEH XyMbIC 6€TiHE ThiFbI3 HacbIHbI3.
2. MucTonet TapTnackiHa 6ackin, acnanTaH aTyabl OpbIHAaHbI3.

ECKEPTY:

@ DX Kwik xyieci konpaHy cusikTbl Hilti koMnanusice! yebiHFaH
xargannapaaH backa, 6ap Tecikke GekiTy aSnemMeHTiH kaFyra
ThIfbIM CanblHagbl.

@ bip GekiTy aneMeHTiH kalTaaaH karyra TblibIM canblHazbl.
@ YCbiHbINATbIH OpbIHAANATbIH GeKITyNep/iH eH Ken caHbIHaH
acblpyra ThifibIM CanblHagbl.

KopanneH xacakranfaH acnantbl pa3psagray

1. AcnanTbl naTpoHaapsl 6ap Tacna oK ekeHiHe ka3 KeTki-
3iHi3. AcnanTa natpoHaapbl 6ap Tacna 6onca, oHbl acnan-
TaH KoFapbl LUbIFapbIN anbiHbI3.

2. bekiTy TyiimeciH Bacbin, Kopan kaknarblH DyFaTTaygaH
LblFapbIHbI3.

3. Kopan kaknafblH KbImKblFaHbIHLLA TOMEH TapTbHbI3.

4. KopanTa natpoHaapbl 6ap TacnaHbIH 0K eKeHIHE Ke3 XeT-
Ki3iHi3.

5. XabbinFanbl Typanbl 6enri 6epeTiH LbIPT €TKEH AbIObICTbI
€cTireHLLe Kopan KaknarblH XOofapbl TapTbiHbI3.

Acnan TyTKacbIHbIH TeMeHri BeniriHe TipernreHLue cany apkbirbl
naTpoHaapb! 6ap TacnaHb! (Tap CoHbIMEH artFa kapan) CasbiHbI3.
Erep Tacna xapbIM-apTbinai konaaHbinraH 6omnca, oHbl kame-
papa konaaHbinmaraH natpoH 6onFaHLLa TapTbiHbI3. (KeHec:
natpoHaapb! 6ap TacnaHbIH kapama-kapChl XarblHAAFb! COHFb
KepiHeTiH HeMIp Kail NaTpOH Keneci aTbinaTblHbIH KepceTesi.)



X-IE 6ekity anemenTiH DX 460 IE 6afbiTTaybllbiHa €H Ken
TepeHaikke canblHbI3

7.10

AcnanTbl U3oNALMANBIK MaTepuanta Tik OypbiluneH 6achiHbI3.
X-IE BekiTy anemeHTi n3onaumsnbik Matepuan apkbinsl eTyi
*8He OHbIH 6eTimMeH bip feHreline Bonybl kepek

7.11
TapTna MexaHu3MiH SpeKeTke KenTipin, aTyabl OpbIHAAHbI3

7.12
AcnanTbl Tik OypbiLuneH apbl anbin, X-1E GekiTy anemeHTiHeH
acnan bafbiTTaybILLbIH anbiHbI3

8. KyTy xoHe TeXHUKanbIK KbI3meT
Kepcety

AcnanTbl TypakTbl TYpAe KongaHFaHaa, OHbIH (hyHKLUMOHanN-
Ablk DeniekTepi nactanaabl xaHe T03aabl. COHAbIKTaH
TYPaKTbl TYpAE MHCMEKLMANbIK )XaHe NpounakTukanbik
KYMbICTapZbl 6TKi3y OHbIH CEHiMEj 3kaHe Kayincia XymbiC icTeyi-
HiH MiHAETTI WapTbl 6onbin Tabbinagbl. KapksiHab! nanaa-
naHy Ke3iHAe acnanTbl Tadanayabl XaHe nicnek neH amop-
T3aTOpAbl TEKCEPYAi anTackiHa bip peTTeH kem emec, bipak
10 000 aTyaaH KeLlipek eMec opbiHAay yCbiHbnaabi!

8.1 AcnanTbl KyTy

AcnanTblH ChIPTKbI KOPMYChI COKKbIFA TO3iMAI nnacTMaccagaH
xacanfaH. TyTKblLLTa CUHTETUKANbIK KayuyKTaH TypaTbiH Gerik
6ap. Xenpety TecikTepi apKaLLaH keaepricia xaHe Tasa 6onybl
kepek! AcnanTbIH ki 6eniriHe Berze 3aTTapablH KipyiH 6on-
AblpMaHbI3. AcnanTbiK cIpTKbl 6ETIH TypakThl Typae Tasanay
YLLiH a3aan binFanabl WwybepekTi konaaHbiHeI3. Tasanay yLuiH
cnpeiini Hemece 6y arblHabl Xylenepai konaaH6aHbIa!

8.2 TexHuKanbIK KbI3MET KepceTy

TypakTbl Typae acnanTbiH 6apnblk CbipTkbl GenikTepiHae 3aKbivM-
nap 6ap-xofblH Tekcepikia, 6apnblk 6ackapy GentekTepiHiH
[VPbIC KYMbIC ICTENTIHIH TeKCepiHi3. benikTepi 3aksiMaanFaH
6onca Hemece backapy benLuekTepi TUICTi Typae XyMbIC icTe-
MEWTIH keaae acnanTbl nanganaHbaxbi3. Kaxet 6onraHaa,
acnanTbl Hilti cepsuc opTanbifbiHAa KOHAETIHi3.

Acnanka KbI3MeT kepceTyai keneci xafgainapga eTkisy
Kepexk:

JAN

HA3AP AYOAPbIHbI3

B KymbiC KesiHae acnan Kbi3ybl MyMKiH.

B Ci3 KonpapbiHbIaab! KyaipyiHi3 MyMKiH.

B KaTTbl Kbi3raH kesae acnanTbl Oeniuek-
TeMeHi3. AcnanTbl CYbITbIHbI3.
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1. MaTpoHgapablH OT anvaybl

2. BekiTy anemeHTiHiH TUICTi Jopexeae Karbinvaybl
3. MbiHanapzab! 6aitkacaHpia:

@ TureHze KbiCbiM apTThl,

@ [vcToneT TapTnackiHa KaTTbipak 6acy kepex,

@ KyartTbl peTTey KublH (TbIM KaTTbl),

@ [MatpoHaapbl 6ap TacnaHb! any kKublH

AcnanTbl Ta3anay kesingeri ECKEPTY:

@ [Naiinanaxy/acnan benikTepiH Maiinay kesiHae eLukallaH
KOHCMCTEHTTIK Maifbl koraanbaHbI3. byn acnan xymbICblH-
[Aarbl KinipicTepre akenyi MymkiH. Tex Hilti cnpeiiH Hemece cana-
Cbl j9N OCbIHAAN Ke3 KenreH GackacblH KonaaHbIHbI3.

@ DX acnabblHaafbl XuHarnfaH KipgiH kypambiHaa AeHcay-
TNbIFbIHbI3Fa 3WSH TUri3yi MyMKiH 3aTTap 6ap.

- Tasanay kesiHae LUaHMEeH [1eM anvaHbI3.

— TamaKThl LWaHHaH apbl YCTaHbI3.

— AcnanTbl TazanaynaH KeiiH kongapabl XyblHbI3.

EE] Acnantui Genwektey

1. AcnanTa naTpoHabIK Tacna Hemece BekiTy aneMeHTi oK
€KeHiHe Ke3 XETKi3iHi3. YXoFapbl TapTbin, acnantaH naTpoH-
AblK TaCMaHb! LbiFapbIHbI3 XeHe barbiTTaybILUTaH/KopanTaH
GeKiTy anemMeHTiH anblHpI3.

2. Byvipnik 6eTTeri BekiTy TyiMeciH 6acbiHbI3.

3. bekiTy anemeHTiHe/kopanka apHarnFaH OafbiTTaybILLThl Oypan
anblHbI3.

4. bekiTy anemeHTiHe/Kopanka apHanfaH b6afbiTTaybilTaH
KuCaiTbIn, aMopTU3aTOPAbI aMblHbI3.

5. MicnekTi anblHbI3.

EX1 AwmoptusatopabiH xaHe NicneKTiH TosybIH Tekcepy
AwmopTI3aTOpAL MbIHA XaFfannapaa aybICThIpbIHbI3:

@ Mertann cakuHa ancisgeHreH Hemece ChiHFaH.

@ AvopTu3atop eHgi bekiTy anemeHTiHe apHanfaH barbIT-
TayblLLTa ycTanMaiipl.

@ MeTann cakuHaHblH acTblHAA LWamagaH TbiC kaHe Bipken-
Ki eMec To3yAblH i3nepi balikanab!.

MicnekTi MblHa XaFaainapaa ayblCTbIpbIHbI3:

@ On cbiHFaH.

@ OHblH Tebeci KaTTbl TO3FaH (SFHU, CETMEHTI Cyprinen Teric-
Tenrex 90°).

@ [icnekTi caknHanap CblHFaH HEMece oFarFaH.

@ On 6yrinreH (Teric 6eTTe atHanabIpbin Tekcepinesi).

ECKEPTNE:
@ TosraH nicnekTepai kongaH6aHki3. Micnektepai mogndu-
KaumsinamaHpl3 xeHe.

EXd Bexity anemenTTepiHiH 6aFbITTaybIWLIHLIH TO3YbIH
Tekcepy

X-460-FIE-L xaHe bekiTy anemMeHTTepiHiH 6arbiTTayblLUTapbiH

TYTiKTi GeniriHae 3akbiMzap (on MaibickaH, KEHe!reH Hemece

*apbinFaH borca) 6ap Borca aybICTbIpy KEpex.

BarbITTaybIThI aybICTHIPY BolibIHLLA HyCkaynap 6.3 xaHe 8.5

Genimaepinge bepinreH
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1. AcnanTa naTpoHAbIK Tacna Hemece BekiTy anemMeHTi )oK
€eKeHiHe Ke3 XKeTKi3iHi3. YKoFapbl TapTbin NaTpoHAbIK Tac-
NaHbl acnanTaH LUbiFapbiHbI3 eHe GarblTTaybILLTaH/kopart-
TaH GEKITy ANEeMEHTIH anbiHbI3.

2. BexiTy anemeHTTepiHiH OaFbiTTaybILLbIHBIH BYMipiHaE OpHa-
nackaH bekiTy TyimeciHe 6acbiHbI3.

3. bekiTy anemeHTTEpiHiH 6arbiTTaybILLbIH Gypan anbicHbI3.

4. AMOpTW3aTOp MEH NiCNeKTiH TO3yblH TEKCEPIHi3 (KyTY XaHe
TEXHUKanbIK KbI3MeT kepceTy 6oMbIHLIa HyCkaynapabl
KapaHpI3).

5. Kosranmansl cakuHaHbl TOMEH TapTblHbI3, KbiCMa rarka-
Hbl 6ypan anblHpbi3.

6. bBafbITTaybILLThl @YbICTHIPbIHBI3.

7. Kosranmarbl CakyHaHbl TOMEH TapTbIHbI3 XHE Kbicna raii-
kaHbl BypaHb3.

8. MicnexTi acnanka e ken TepeHaikke canbiHbI3.

9. Awoptuaatoppbl bafbiTTayblLLka KOChINbIM GonatbiHaar
6acblHbI3.

10. BarbiTTaybILThl NaAanaHbINFaH rasaap keMeriMeH nic-
NeKTi KarTapy KypblrFbIChbiHA ThiFbI3 6AChIHbI3.

11. Bekity anemeHTTepiHiH GarbiTTaybILLbIH acranka OypaHpi3.

X3 nNicnekri cakuHanapael Tasanay
1. MicnekTi cakMHanapap! kannak LeTkaMeH TadanaHbl3.
2. NicnekTi caknHanapra asaan Hilti cnpewiy cebiHia.

Bekity anemeHTiHe/kopanka apHanfaH
GarbITTaybIWTLIH MPeK oManbl 6enimiH Tasanay

1. Mpek oiiMaHb! xxannak LWeTkameH Tasanaxpi3.

2. Vpek omara asgan Hilti cipeiiin cebinia.

MicnekTiH KaitTapy MeXxaHU3MiH GenwekTey
1. TyTkbIw 6ap GenikTe GekiTy TyiMeCiH BacbiHpI3.
2. TMicnexTiH kaitTapy MexaHW3MiH Bypan anbiHbI3.

EX] NicnexkTin kaitapy MexaHusMmiH Tasanay

1. CepinneHi xannak LieTkaMeH TasanaHpi3.

2. ANaibIHFbI COHBIH XXarnnak LeTkameH TasarnaHpl3.

3. ApTKbl COHbIHAAfbI €Ki TECIKTi Ta3anay YLUiH LWaFblH JeHre-
NeK LLETKaHbI KonaaHbIHbI3.

4. TicnekTiH kaitTapy MexaHuamMiHe asgan Hilti cnpeitin cebinis.

KopnycTbiH iwki 6enirin Tasanay

1. KopnycTbiH iLuki GeniriH Tasarnay YLLiH YIKeH AeHrerek LeT-
KaHbl KOrAaHbIHbI3.

2. Kopnyc iwiHe a3gan Hilti cnpeiiiH cebinja.

&kl MarpoHpapbi 6ap Tacnara apHanFaH 6aFbITTaybIWThI
Tasanay

MaTpoHaapbl 6ap Tacnara apHanFaH Con XaHe OH barbIT-

TaybILLTapAbl Ta3anayFa apHarFaH KbipfbILLTbl KOMAAHBIHbI3.

BarbITTaybIlWThI Ta3anay NPOLECIH XeHINAETY YLLiH pe3eHke

kaknak anan ketepinreH 6onybl Kepek.

136

Printed: 08.07.2013 | Doc-Nr: PUB / 5069836 / 000/ 02

[XP Kyar petreriwine azaan Hilti cnpeitin ce6inis.

MNicnekTiH KaiiTapy MeXxaHU3MiH cany

1. Kopnycrafbl xaHe NiCnekTiH kaitTapy KypbirfbiCbHOarb! Tin-
BEPLi KMBICTHIPbIHBI3.

2. TlicneKTiH kanTapy MexaH13MiH acnarnka TipenreHLLe carbiHbI3.

3. MicnekTiH kaliTapy MexaH3MiH acranka OpHbIHa TyCKeHLLE
BypaHpbi3.

FRE Acnantbl xuHay

1. MicnexTi acnanka TipenrexLue canbiHbI3.

2. AvopTusatopabl bekiTy anemeHTiHe/kopanka apHanfaH
BaFbiTTayblLLKa OpHbIHA TypFraHbl Typarbl 6enri GepeTiH WbipT
€TKeH AblObICTbI eCTireHLUe BachIHbI3.

3. BekiTy anemeHTiHe/kopanka apHarnFaH 6arbiTTaybiLL TyAiHiH
nicnekTiK kaliTapy MexaHU3MiHe ThiFbl3 6achIHbI3.

4. bexiTy anemeHTiHe/kopanka apHarFaH BafbITTaybILL TyifiHiH
acnarnka opHblHa TypraHLua BypaHbi3.

8.15 KyTy xoHe TexHuKanblk KbI3MeT KopceTy apeKeTTepiHe
KWemiH acnanTbl TeKcepy

AcnanTbl kyTy XeHe TEXHMKanbIK KbI3MET KepCeTy ic pacimae-

PiH OpbIHaFaHHaH KettiH Gapriblk CaKTbIK XaHe Kopray KypblFbiria-

Pbl IYPbIC OPHATBINFAHBIH XeHe KanbIMTbl XXYMbIC iCTENTIHIH

TEKCEPIHi3.

ECKEPTIE:

@ Hilti cnpeviiHeH Backa MalinaiTbiH MaTepuangapab! kornga-

Hy pe3eHke GenikTepaiH, acipece amopTu3aTop/blH 3akbMaa-

nyblHa 8Kenyi MyMKiH.



9. AKaynbIKTapAbl X0

| Axkaynblk

Micnek Heri3 MaTepuanbiHaa TypbIn
Kanapl

MNaTtpoHpapk! 6ap TacnaHbl any
MYMKIH emec

Ceben

B Thim Kbicka BekiTy anemeHTi
M LUarbacsi3 GekiTy anemeHTi

B Kary KyaTbl TbIM XOFapbl

B 3akbiMaanFaH natpoHaapbl 6ap
Tacna
B KapboHaTTbIK ThifbIH

B AcnanTbIH 3aKbiMpanyb

W BexiTynepain opHaTyablH YrkeH
XblnfamablFblHa bainaHbICTbI
acnanTbl WamaAaH TbiC Kbi3ybl

M Acnan 3akbiMpaarfaH

ECKEPTY
MaTpoHAL! Kopan TacnacklHaH XeHe
acranTaH anyra TbiiibIM carnbiHazbl.

W Axaynbl naTpoH
B KapboHaTTbIK ThifbIH

ECKEPTY
MaTpoHALI Kopan TacnacklHaH XeHe
acranTaH anyra TbiiibIM CarnbiHazbl.

M Bexity 6apbicbiHaa acnan 6eTke
ThIM y3aK GachbirFaH
W BexiTynepaiH TbIM orapbl Xuiniri
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| Axaynblk

MatpoH naTpoHaapb! 6ap
TacnafaH Tycin kanagbl

E

e
T 1

Onepatop MblHanapabl 6aikaabi:

- TUreHpe apTkaH KbICbIM

- NUCTONeT TapTnacbiHa KaTTbIpak
Gacy kepek

~TbIM KUbIH KyaTTbl peTTey

- naTpoHgapbl 6ap Tacna KubiH
anblHagb!

©3repeTiH eHy TepeHaikTepi

ﬂl’

or anmay: were Heri3 MatepuanbiHa
TeK )KapblM-)KaprI.l'laﬁ KafblnfaH
>

Micnek nicnekTiH KanTapy MexaHu3MiHae
TYpbIN KanAb! ’aHe OHbl any MyMKiH
emec

138

Ceben

B BekiTynepain TbIM XoFapbl Xuiniri
ECKEPTY

MaTpoHAL! Kopan TacnacklHaH XeHe
acranTaH anyra TbliibIM carnbiHazbl.

W KapboHaTTbIK ThifbIH

M [TicnekTiH AypbIC eMec Kyii

B Kap6oHaTTbIK ThifbIH

M [icnekTiH gypbic eMec Ky

W Axaynbl naTpoH

W 3akbiMaanFaH nicnek

M [TicnekTiH KanTapy MexaHU3MiHiH
iLuiHOe amopTU3aTop ChiHbIKTaPbI
Gap

B 3akbiMaarFaH aMopTu3aTop

B KapboHaTTbIK ThiFbIH
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| Axkaynblk

| Ceben

MicnekTiH kanTapy MexaHu3mi TypbIn
Kanapl
v

B KapGoHaTThIK ThiFbIH

Boc xypicte opHaty: Acnan atagbl,
6Gipak Lwere KarbinManabl

M [MicnekTiH BypbIC eMEC Ky

MucToneTTiH TapTnacbiH Gacy
MYKMiH emec

W Acnan TonbifbIMEH 6ackinmaraH
W Keneci ceGenneH cakTblk
MEXaHU3MHiH icke KoCbInybl:
— Kopan 3apsiaTanvaraH
— Koparn iLiHae nnactMacca
CblHbIKTap 6ap
— nicnek ZypbIC eMeC Kynae
OpHarackaH
— Luerenep kopanta AayphbIC eMec
OpHarnackaH

Micnek 6ekiTy anemeHTiHe apHanFaH
GarbITTayblWTa/kopanTa Typbin
Kanabl

M [licnekTi xaHe/Hemece
amopTu3aTopablH 3akbiMaarnyb

W Kopan iwiHge nnactmacca
CbiHbIKTap 6ap

W Bonarka bekiTy kesiHae WamaaaH
ThIC KyaT

W Bexity anemeHTi GonmaraHaa,
acnanTaH Xofapbl KyaTneH aty

KopanTarbl GekiTy anemeHTiHe
apHanFaH b6aFbITTaybliL TYPbIN Kanabl

B BexiTy anemeHTiHe apHarFaH
GarbiTTayblLL 3aKbIMAanFaH
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| Akaynbik | Ceben
BekiTy anemeHTi oHLa TepeH B ThiM KbiCKbl BEKITY SnemeHTi
eHGenpi

B ATyAbIH KyaTbl ThiM XOFapbl

Bekity anemenTi xetkinikcia epe | M TbiM y3biH GekiTy anemeHTi
eHepi T

B TbiM TeMeH aty Kyatbl

Lere Gyrinepi W BeToHfa ThIM KaTThl XeHe/Hemece
VITKEH kKocnanap 6ap

B Apmarypa 6eToHHbIH 6eTiHe ThiM
aKbIH OpHanackaH

M Karrbl 6eT (Gonar)

M [lypbic emec Typaeri Gekity
3MEeMEeHTI KoraaHbIrbIn XaTblp

B [lypic emec kyat bepinre

B BetoHpa KaTTbl keHe/Hemece YIKeH
kocnanap 6ap

M Tikeneit 6eT acTbiHAa apmartypa
OpHanackaH
N\ N M KatTel bet

NNV NN
NN

AN AN N AN

Heriari MaTepuangbIH xapbinybl M BepikTiri )orapbl 6eToH

B BeTOHAa ThiM KaTThl HEMECe YrKeH
kocnanap 6ap

M Ecki 6eToH
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| Akaynbik | Ceben

LllereHiH 3akbiMpanFaH 6achbl B TbiM XOFapbl aTy Kyatbl

M Tuicti emec nicnek konaaHbInbIn
xarbip

W 3akbiMaanFaH nicnek

Lere 6eTke kipmengi B ATyabiH TbIM TEMEH KyaTbl
M KonpaHy yLUiH LieKkTeynepaeH WbiFy
(eTe kaTTbI BeT)
W Konalichbl3 xyiie

LLlere Heri3ri maTepnangb! M XXyka bonartTaH xacarfaH Heris
ycTanmangpl (kanblHabIFbl 4-5 MM Gonar)

Lllere cbIHbIN Kangbl | ATy,ClbIH Kyatbl TbIM TEMEH

M KonpaHy 60ibIHLLA WeKTeynepaeH
LbIFy (eTe KaTThl 6€T)

Lllere Gackl GekiTineTiH MmaTepuan B ATy KyaTbl ThIM XOFaphbl
apKbinbl eHefii (MeTann xanbiparbl)

i
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| Akaynbik | Ceben

Llere 6ackl 3aKkbiMaanFaH B ATy KyaTbl ThIM XOFapbl

W Tuicti emec nicnek konaaHbInbIn
xarbip

M TosraH nicnek

m 10. YTnusauus

Hilti komnaHusicbIHbIH aBTOMaTTHI 8MEeban nucToneTTepi kacanatblH MatepuanapabIH Kenwuiniri yTunusauysira xapaigbl. Y-
nu3auus angblHha Matepuangapasl MykusT cypbintay kepek. Ken enfepae Hilti komnanmschl konaaHbinfaH acnantapap! yTu-
nu3aumsnay yLiH kabbingay Tyapnbl kenicimaep xacachin koitraH. Kocbimiuia aknapart any ywin Hilti TexHukanbik opranbifbiHa
Hemece Hilti koMnaHusiCbIHbIH eKiniHe BapbiHbI3.

AcnanTbl yTunusaLnsFa e3iHi3 kainTapfbiHbI3 KeMnce, KeneciHi icTeHia: MyMKIHAINHLLE apHalibl acnanTap/bl KonaaHbacTaH oHbl
GerLIeKTeH3.

Keke anemeHTTEpAI Kenecigen 6eniHis:

Benwek/TyiiH )acanfaH Heriri matepuan YTunusaums

[nactmacca YemogaH lnactmacca lnactmaccaHbl yTunusaumsnay

ChbIpTKbl KOpNYC Mnactmaccal/cuHTeTukanblk  MnactmaccaHbl yTunusauusnay
Kay4yK

BypaHgans! werenep, WwarblH bonar Mertann cbiHbIKTapb!

Genektep

KonpaHbinFaH natpoHaapra

apHanfaH Tacna lMnactmacca/6onar XeprinikTi epexenepre cau
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11. DX-annapatbIHbIH Kenin MiHaeTTeMenepi

Hilti komnaHuschl XeTki3inreH acnanTa xacay xeHe mare-
puanaap canacblHblH akaynbiKTapbl 0K ekeHiHe kenin 6epe-
ai. Byn kenin MiHgeTTeMenepi acnanTbl AypbiC nanganaxy
XaHe kapay, TWicTi Typae xaHe Hilti komnanusceiHbIH Manpa-
naHy 6oMblHLLA HyCkaynbifbiHa cail Tasanay xeHe KbiaMeT
KepceTy xaraaibiHaa KyLiHge 6onaasl. Byn acnan ywiH Tex
Hilti KoMnaHUACHIHBIH TYMHYCKA LUbIFbIH MaTepranaapbiH, Kypam-
[acTapblH kaHe Kocarnksl GenwiekTepiH konaaHyra bonatbl-
HbIH 6ingipesi.

Byn kenin minaeTTemenepi Tek akaynel 6enwekTepai TeriH
KeHaeyAi Hemece aybICTbIpyAbl kamMTAbl. Ockl kenin MiHAET-
TeMenepiHiH KyLLi 9AeTTeri T03y HaTWKeCiHae XeHaeyai Heme-
Ce aybICTbIPyAb! KAXET eTTeiH bernLekTepre Tapamanab!.

KaTaH epexenep MyHAau KubIC Xafaannapra TiMbIM can-
Maca, KochIMLLa WaFbiMAap KaMTbinMaiabl. Atan anTkan-

Aa, Hilti koMnaHuscbl acnanTbl ke3 kenreH MakcaTttapaa
KonpaHyMeH Hemece KonpaHy MyMKiH emecTirimeH Gaii-
NaHbICTbI HEMece COHbIH HaTWXKeCi 6onFaH Tikenew, xaHa-
Ma, Ke3[encoK 3UsIHFa XayanThl emec. dcipece caTyFa
XapamabInblK HeMece HaKTbl MaKcar YIWiH nainganaHyra
XapamAbInbIK MiHAETTI Keninaepi kaMTbinMangbl.

YKeHpey Hemece aybICTbIPY YLUiH akaynbIKTbl aHblKTaraHHaH
KewiH 6ipaeH acnanTbl kaHe/Hemece colikec benwekTeppi
GepinreH Hilti koMmnaHWsICbIHBIH XeprinikTi cayaa exingiriHiy
MeKeHaiibl BOMbIHLLA XiBepiHi3.

Byn kyxar Hilti koMnaHnscbiHbIH keninaepre KaTbiCTbl TOMbIK
MiHaeTTemMenepi 6onbin Tabbinagsl xaHe keninaepre katbic-
Tbl 6apnblk anAblHFbl HEMeCe Kasipri aHFapTnanapabl XaHe
aybl3Lua Hemece xasbalLia Typae xacackaH kenicimaepai aybic-
Thlpagbl.

12. EC HopmanapblHa CoMKeCTiK AeKnapaumachbl (TynHycka)

Benrinenyi: ABTOMaTTHI 8MBEGAN NUcToneT
AcnanTblH Typi: DX 460
LLibiFapbinFaH Xbinbl: 2001

Hilti komnaHusiCbl 0Cbl BHIMHIH Keneci AupekTuBanap MeH
HopMarapFa Coikec KEeNeTiHiH TOMbIK ayankepLuinikneH
xapusinangbl: 2006/42/EG, 2011/65/EU.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

/ %%M /xmé MZ\/

Norbert Wohlwend Tassilo Deinzer
Head of Quality & Processes Management Head BU Measuring Systems
BU Direct Fastening BU Measuring Systems
08/2012 08/2012

TexHuKanbIK KyxxaTTama:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

13. CIP Genrineyi

C.I.P. coiHakTapbimeH pacTay (EO xaHe EECA memnekeTTe-
piHe 6acka, C.I.P. kaTbicyLubl enpepi yLuiH):

Hilti DX 460 acnabbl xy¥ienik xaHe TUNTiK CbiHaKTapAaH eTTi.
Hemwxkecinae acnanta S 812 kabbingay HeMipi canbiHFaH Lap-
Wbl TypiHAeri kabbinpay TaHGackl opHanacTbipbinFaH. Ockl-
naiwa, Hilti komnanmscel bekiTinren Typre CalkecTikke Kenin
Gepeni.
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AcnanTbl KonaaHy KesiHae aHbIKTanfaH kabbingayra 6onman-
ThiHAkon Bepyre GonMaiTbIH akaymnblkTap Typarnsl kabbingay
OpraHblHbIH xayanTbl MeHemkepiHe (PTB, Braunschweig) sxeHe
TypakTbl Xanbikapanbik KomuccnsHbiH keHceciHe (C.1.P. Ave-
nue de la Renaissance 30, B-1000 Briissel, benbrus) xabap-
nay kepex.
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14. ManpanaHywWbIHbIK KaYinci3airi xaHe AeHCayNbIFbIH KOpFay

LWy peHreni Typanbl aknapat

Ok-gapinik KypacTbipy acnabbl

Typi: DX 460

Yrrici: CepusinbIK

Kanubpi: 6.8/11, kapa

KypacTblpy SHeprusichiHbIH AeHrei: 2

[NanpanaHy canachbl: KanbIHabiFbl 24 MM arawuTbl X-U 47P8 kongaHbin 6eToHfa
(C40) BekiTy yLiH

Manimpenrex enweHreH wy gereiii E DIN EN 15895 craHpapThIHbIH Wwer6epiHaeri 2006/42/EG mawmHa
acay Typanbl AMpeKTMBacblHa Calkec kenegi

LLly KyaTbIHbIH AEHTEN: Lywa 1s' 105 dB(A)

[IbIOLICTBIK KbICHIM IEHTeli: Lpa, 16° 101 dB(A)

ABCOMIOTTIK €K K0Fapbl AblOLICTbIK KbICHIMHbBIH AEHTEN: Loc. pea® 133 dB(C)

MoHTaxpay xaHe nanganaHy Typanbl Hyckaynbik:

Muiller-BBM GmbH komnaHuscbiHga AbIObICTbI WaFbinbICThIpaTbIH €neH 6orFaH xaraaiaa AbiObIC XolibinFaH kamepa-
na E DIN EN 15895-1 cTaHgapTbiHa cait LUeKTiK MOHTaxAbIK Kypanabl MOHTaxaay xeHe navganaHy. [bibbic xombirfaH
kamepagarbl koplaraH opta xargannapsl DIN EN ISO 3745 caitkec kenegi.

CbIHaKTapAbl eTKi3y agicTepi:

E DIN EN 15895, DIN EN ISO 3745 xaHe DIN EN ISO 11201 nHxeHepnik agicTepiHe ca, alblk OpblHAA, WaFbIbICTbI-
paTblH GeTTe.

ECKEPTIIE: entueHreH Wy LWbirapy MaHAEpi XeHe CaliKec enLuey AdNCiaairi KyTineTiH LWy ko3 hULMEHTTEPIHIH
XOFapfbl LUeri 6onbin Tabbinagbl.

[NapanaHy LapTTapblHbIH 83repyi oCbl Ly LiblFapy MOHAEPIHIH aybITKyNapblH Ty4blpybl MyMKIH.

'+2dB(A)

2+2dB (A)

*+2dB (C)

Bubpauus

2006/42/EC pypekTvBacbiHa calikec BUBpaLWsHBIH Xanmbl MaHi 2,5 M/C* acnaiiapl.

MarinanaHyLwbIHbIH Kayinciagiri xaHe AeHcayrbiFblH KOpFay Typaribl KOCkIMLLA aknapaTThl (vpManblk TopanTa kapaHbl3:
www.hilti.com/hse
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